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Έχουν «φουλάρει» τις μηχανές οι διοικήσεις των δήμων 
της Θεσσαλονίκης σε μια προσπάθεια να υλοποιήσουν 
το μεγαλύτερο μέρος του τεχνικού τους προγράμματος 
μέχρι και τις εκλογές του ερχόμενου Οκτώβρη. 

Παρά τις δυσκολίες που τα τελευταία χρόνια όλοι οι δή-
μοι αντιμετωπίζουν, λόγω τόσο της πανδημίας όσο και 
του αυξημένου ενεργειακού κόστους, όπως αναφέρουν 
οι δήμαρχοι οκτώ Δήμων της Θεσσαλονίκης μιλώντας 
στην «Πολιτική» στόχος τους είναι να αναβαθμίσουν την 
ποιότητα ζωής και την καθημερινότητα των δημοτών 
τους αξιοποιώντας κάθε διαθέσιμο εθνικό ή ευρωπαϊκό 
χρηματοδοτικό εργαλείο στην προσπάθειά τους μέσα σε 
αυτή τη χρονιά, που αποτελεί και την τελευταία της θη-
τείας τους, να αλλάξουν την εικόνα των δήμων τους. 

Κατερίνα Νοτοπούλου
Εκλογές τώρα για να φύγουν οι γαλάζιες 
ακρίδες, για δικαιοσύνη παντού

Θόδωρος Καράογλου 
Για τις καλύτερες ημέρες που έρχονται

Ποια έργα προωθούν για το 2023
οκτώ δήμοι της Θεσσαλονίκης

Με αναπτυξιακό πρόσημο αλλά και για την καθημερινότητα

Οι στρατηγικές 
των κομμάτων 
ενόψει εκλογών
Το προεκλογικό σκηνικό έχει διαμορφωθεί.  Οι εκλογικές 
έδρες οριστικοποιήθηκαν μετά την νέα κατανομή με βάση την 
τελευταία απογραφή, τα κόμματα κλείνουν και ετοιμάζονται 
να ανακοινώσουν τα ψηφοδέλτιά τους, οι πολιτικοί αρχηγοί 
επέστρεψαν μετά το εορταστικό δεκαπενθήμερο στις ανά τη 
χώρα περιοδείες τους ενώ έχουν τεθεί από όλες τις πλευρές τα 
προεκλογικά διλήμματα τα οποία θα κληθούν να απαντήσουν 
με την ψήφο τους οι πολίτες.  Απομένει μόνο ο πρωθυπουρ-
γός να ανακοινώσει επίσημα την ημερομηνία των εκλογών 
που όλα δείχνουν πως θα είναι στις 2 ή 9 Απριλίου.  

Δηλώνει κατά της «δηθενιάς», κάτι που εκτιμάει τον ενώνει με τους 
νέους ενώ στέλνει και μήνυμα σε όλους τους πολίτες: «να πιστεύουμε 
περισσότερο στις δυνάμεις μας και να είμαστε περισσότερο αισιόδοξοι.  
Όσο εμείς δουλεύουμε και διεκδικούμε με τον κατάλληλο τρόπο, δεν 
επιτρέπουμε σε κανέναν να μας αδικήσει»

Σίμος Διαμαντίδης
Η ψηφιακή μετάβαση των επιχειρήσεων
και η 4η βιομηχανική επανάσταση

Γιάννης Παπαγεωργίου
«Παράγουμε» σταθερά ένα 
καλύτερο αύριο για την Ελλάδα 

Χρύσα 
Κυριακού

Της

Κωνσταντίνος Ζέρβας
Δήμαρχος Θεσσαλονίκης

«Η πιο όμορφη κουβέντα που άκουσα 
ήταν ‘Δήμαρχε, σε ζηλεύουμε που ζεις σε 
αυτήν την πόλη’»

με τη Μαρία Στύλου

Συνέντευξη: 

Διονύσης Ευγενίδης
Πρόεδρος Φαρμακευτικού 
Συλλόγου Θεσσαλονίκης

Καθημερινός αγώνας 
για να βρεθούν φάρμακα
Με αγωνία ο Διονύσης Ευγενίδης, πρόεδρος του Φαρμακευτικού Συλ-
λόγου Θεσσαλονίκης, μοιράζεται στην «Πολιτική» τον αγώνα που δί-
νουν οι ίδιοι και οι ασθενείς για να βρουν κάποιο από τα ουκ ολίγα 
φάρμακα που βρίσκονται σε έλλειψη και μπορεί να είναι καταλυτικά 
για την υγεία όσων τα χρειάζονται.   Ο κ. Ευγενίδης σημειώνει πως 
τα μέτρα του Υπουργείου Υγείας είναι στη σωστή κατεύθυνση αρκεί 
να εφαρμοστούν.  «Θα πρέπει να υπάρχουν έλεγχοι σε εταιρείες και 
φαρμακαποθήκες» σημειώνει μεταξύ άλλων και προσθέτει επίσης» θα 
πρέπει να δοθούν και κάποιες αυξήσεις στα φθηνά φάρμακα, αυτά που 
κοστίζουν μέχρι 5 ευρώ, έτσι ώστε να κρατηθούν στην αγορά και να μην 
υποκατασταθούν από άλλα πολύ ακριβότερα».
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Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
που διανέμεται δωρεάν

Κυκλοφορεί κάθε δεύτερο Σάββατο Εκδίδεται από την JK Media Group ΟΕ 
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο και υπεύθυνος ύλης: Γιάννης Μπελενιώτης

Επικοινωνία: Μερκουρίου 1, 54655, 
Θεσσαλονίκη, info@jkmedia.gr

EDITORIAL
Το 16ο φύλλο της νέας εφημερίδας της Θεσσαλονίκης «Πολιτική», 
κυκλοφορεί σήμερα μια ημέρα νωρίτερα ώστε να συμπέσει και δια-
νεμηθεί στο πλαίσιο των εργασιών του «6ου Αναπτυξιακού Συνεδρίου 
Θεσσαλονίκης».
Το κεντρικό θέμα του φετινού συνεδρίου, που έχει πλέον καθιερωθεί 
ως ένας θεσμός για τη Θεσσαλονίκη, αφορά την μετάβαση από την 
Ανάπτυξη στην Ανανέωση.  Είναι εδραία πεποίθησή μας στο Ελληνικό 
Ινστιτούτο Έρευνας και Ανάπτυξης, πως η ατζέντα των βασικών υπο-
δομών της Θεσσαλονίκης, με μεγάλη καθυστέρηση είναι η αλήθεια, 
ολοκληρώνεται μαζί με την ολοκλήρωση τον επόμενο χρόνο του Με-
τρό της πόλης.
Ζητούμενο για τη Θεσσαλονίκη είναι η ανανέωση.  Συγκεκριμένα η 
ανανέωση στην ατζέντα της, όχι μόνο στα έργα που περιλαμβάνει 

αλλά και στο χαρακτήρα αυτών –δεν μπορεί να αναφερόμαστε πλέον 
μόνο σε υποδομές.  Ανανέωση σε συνεργασίες, πρόσωπα και νοοτρο-
πίες.  Αυτό χρειάζεται πλέον η Θεσσαλονίκη βαδίζοντας πάνω σε μια 
νέα ταυτότητα επενδύσεων και συνεργασιών καινοτομίας, έρευνας 
και εκπαίδευσης. 
Αυτό υπηρετεί και το «6ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Θεσσαλονίκης» που 
πραγματοποιείται σήμερα καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας στο ξε-
νοδοχείο Electra Palace.  Μέσα από συζητήσεις και ομιλίες ανθρώ-
πων της πολιτικής αλλά και της ίδιας της πόλης.  Διότι δεν μπορεί να 
υπάρχει συζήτηση για την ανάπτυξη και το μέλλον της Θεσσαλονίκης 
και της ευρύτερης μητροπολιτικής της επιτροπής, διχως τους ίδιους 
τους ανθρώπους της.  Από τα κάτω προς τα πάνω.  Με την φωνή της 
ίδιας της πόλης.

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Η πρώτη γυναίκα που ψήφισε στην Ελλάδα

Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Για πρώτη φορά γυναίκες ψήφισαν στην Ελλάδα στις επα-
ναληπτικές δημοτικές εκλογές του 1930 στο Δήμο Θεσσα-
λονίκης.  Η πρώτη γυναίκα που ψήφισε, στη Θεσσαλονίκη 
και σε όλη τη χώρα, ήταν η λόγια Μερόπη Τσιώμου-Βασι-
λικού.  Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1897 και απεβίωσε 
το 1979.  Μεταξύ άλλων κυκλοφόρησε για πολλά χρόνια το 
«Ημερολόγιο Θεσσαλονίκης» (από το 1919 ως το 1932) και 
την «Εφημερίς των Γυναικών».  

Ήταν πρωτοπόρος και μαχήτρια σε πολλά ζητήματα που 
αφορούσαν τη γυναίκα.  Στις δημοτικές εκλογές του 1951, 
τις πρώτες που είχαν δικαίωμα εκλογής οι γυναίκες, ήταν 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

υποψήφια δημοτική σύμβουλος. Επίσης, στις βουλευτι-
κές εκλογές του 1955, τις επαναληπτικές στην περιφέρεια 
Θεσσαλονίκης, στις οποίες οι γυναίκες είχαν το δικαίωμα 
εκλογής για πρώτη φορά ήταν ανεξάρτητη υποψήφια βου-
λευτής.  «Κόντρα» μάλιστα στο κόμμα του άνδρός της του 
βουλευτή Βασίλη Βασιλικού, τον «Ελληνικό Συναγερμό» 
που είχε στηρίξει την υποψηφιότητα της Ελένης Σκούρα, 
που εκλέχθηκε και έγινε έτσι η πρώτη ελληνίδα βουλευ-
τής.

Αδερφή της ήταν η Αγγελική Τσιώμου-Μεταλληνού, δημο-
σιογράφος και αναγνωρισμένη μακεδονομάχος.

Δημοσιογράφος
Συνέντευξη Λάζαρος Λαζάρου

Σε βλέπουμε/ακούμε/διαβάζουμε: 

Καθημερινά στις 18.00 στην Εγνατία Τηλεόραση, επι-
μελούμαι και παρουσιάζω εδώ και αρκετά χρόνια το 
κεντρικό δελτίο ειδήσεων. Από τις αρχές του περασμένου 
Οκτώβρη, ξεκίνησα και μια ραδιοφωνική εκπομπή στον 
Flash 99,4 κάθε μέρα από Δευτέρα μέχρι Πέμπτη στις 
20.00. Στον ελεύθερο χρόνο μου, γράφω ποιήματα, πεζά, 
διηγήματα. Άλλα τα δημοσιεύω, άλλα τα έχω εκδώσει και 
άλλα τα κρατώ στο αρχείο μου για αργότερα.

Με πολλά χρόνια τηλεοπτική εμπειρία, ποια είναι η 
ερώτηση που θέτεις στους καλεσμένους σου για τη 
Θεσσαλονίκη και είσαι αναγκασμένος να επαναλαμ-
βάνεις; 

Το διαχρονικό τρίπτυχο των θεμάτων της Θεσσαλονίκης: 
Κοινωνία, επικοινωνία, συγκοινωνία. Με άλλα λόγια, τα 
προβλήματα της καθημερινότητας των ανθρώπων της 
πόλης, ο χρόνος και ο τρόπος με τον οποίο επικοινωνού-
νται στους καθ’ ύλην αρμόδιους, τα όποια ζητήματα προ-
κύπτουν ή χρονίζουν και τέλος, οι συνθήκες μετακίνησης 
εντός του πολεοδομικού ιστού και πέριξ αυτού. 

 Ποιος ο ρόλος και η ταυτότητα που πρέπει να έχει η 

πόλη; Τον έχει κατακτήσει και αν όχι, γιατί;

Θα ήθελα τη Θεσσαλονίκη, να έχει σχέση αλληλεπίδρα-
σης και όχι εξάρτησης με τα κέντρα εξουσίας στην Αθήνα, 
καθώς η πόλη μας είναι η συμπρωτεύουσα και όχι ο 
φτωχός συγγενής της πρωτεύουσας. Να είναι καθολικά 
και όχι περίπου, η ηγέτιδα της Κεντρικής Μακεδονίας και 
της Βόρειας Ελλάδας εν γένει. Με ανεπτυγμένο εμπόριο, 
βιοτεχνία και προπαντός με μεγάλη πνευματική και πολι-
τιστική αυτοτέλεια. Θεωρώ ότι ο ρόλος αυτός της ανήκει 
αυταπόδεικτα, τόσο λόγω της γεωγραφικής της θέσης, 
όσο και λόγω του μεγάλου πληθυσμού και του μεγέθους 
της. Δεν έχει επιτευχθεί ακόμη σε ικανοποιητικό βαθμό, 
κατά την άποψη μου για δύο βασικούς λόγους, που είναι 
η δική της εσωστρέφεια καθώς και ο υπέρμετρος συγκε-
ντρωτισμός εξουσιών στην Αθήνα. 

 Πρόσφατα διαβάσαμε την ποιητική σου συλλογή 
«Μαύρο, μέλι και στάρι…». Αφιέρωσε από έναν στίχο 
στη Θεσσαλονίκη και το πολιτικό προσωπικό της.

Ερωτικό και κοινωνικό δράμα, το «Μαύρο, μελί και στά-
ρι…», περιέχει τα ποιήματα που έγραψα από τον Απρίλιο 
του 2020 έως το Μάιο του 2021 οπότε και κυκλοφόρη-
σε, από τις «Εκδόσεις Μπαρμπουνάκη». Δράττομαι της 

“Η Θεσσαλονίκη πρέπει να έχει σχέση αλληλεπίδρασης 
και όχι εξάρτησης με τα κέντρα εξουσίας στην Αθήνα»

ευκαιρίας, να προσκαλέσω και στην παρουσίαση, που θα 
πραγματοποιηθεί στις 22 Ιανουαρίου στην Περαία.  Στη 
Θεσσαλονίκη αφιερώνω τα παρακάτω λόγια: 
Μ’ ένα χαμόγελο πλατύ κι ένα γαλάζιο κομπλιμέντο… 
Χάνεται ο γιος της θέρμης στην αγκαλιά της πόλης… Κα-
θρεφτίζει όλο καμάρι… Τον πλουμιστό από νεφέλες χει-
μωνιάτικο ουρανό… Με τον ήλιο να λάμπει κρυφά πίσω 
τους… Ωσάν πολύτιμο μαργαριτάρι μέσα σε μισόκλειστο 
κοχύλι… 
Στους πολιτικούς μας, στέλνω λίγες λέξεις από ένα ποί-
ημα της συλλογής μου: Βγήκαν τ’ ανδρείκελα σεργιάνι… 
βήμα – βήμα στη γραμμή της παραλίας… Μπολιάζουν το 
γλυκό αεράκι και τα κύματα… με φλύαρα ρεσιτάλ μαται-
οδοξίας… Μα, δεν θα ψέξω. Δεν θα τρέξω. Δεν θα ψάξω. 
Δεν θ’ αλλάξω…

14 Ιανουαρίου 2023
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Πολιτική Ανάλυση

Το προεκλογικό σκηνικό έχει διαμορφω-
θεί.  Οι εκλογικές έδρες οριστικοποιήθη-
καν μετά την νέα κατανομή με βάση την 
τελευταία απογραφή, τα κόμματα κλεί-
νουν και ετοιμάζονται να ανακοινώσουν 
τα ψηφοδέλτιά τους, οι πολιτικοί αρχηγοί 
επέστρεψαν μετά το εορταστικό δεκαπεν-
θήμερο στις ανά τη χώρα περιοδείες τους 
ενώ έχουν τεθεί από όλες τις πλευρές τα 
προεκλογικά διλήμματα τα οποία θα κλη-
θούν να απαντήσουν με την ψήφο τους οι 
πολίτες.  Απομένει μόνο ο πρωθυπουργός 
να ανακοινώσει επίσημα την ημερομηνία 
των εκλογών.  Υπουργοί πρώτης γραμμής 
της κυβέρνησης και ο ίδιος ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης μιλούν καθαρά για «κάλπες μετά 
τον Απρίλιο».  Σύμφωνα με όλες τις ενδεί-
ξεις και δεδομένων ότι τον Ιούνιο έχουμε 
πανελλαδικές εξετάσεις, το Πάσχα στις 16 
Απριλίου και ότι θα πάμε πλην συγκλονι-
στικού απροόπτου σε διπλές κάλπες και 
θα απαιτηθεί ένας μήνας μεταξύ των δύο 
εκλογικών αναμετρήσεων, οι πιθανότερες 
ημερομηνίες για τις εκλογές είναι η 2α ή 9η 
Απριλίου.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνεχίζει τις πε-
ριοδείες σε όλες τις περιφέρειες της χώρας.  
Τελευταίος σταθμός η Θράκη, με τη ΝΔ να 
δίνει έμφαση στη Θεσσαλονίκη και την 
Μακεδονία, βλέποντας διαρροές προς τα 
δεξιά της και σημαντική άνοδο της «Ελλη-
νικής Λύσης» του Κυριάκου Βελόπουλου.  
Η λεγόμενη «χαλαρή» ψήφος καθώς το 
ότι θα πάμε σε διπλές εκλογές οδηγεί τους 
ψηφοφόρους να προσεγγίζουν τις πρώτες 
κάλπες της απλής αναλογικής ως εκλογές 
«δευτέρας τάξεως», αποτελεί επίσης πονο-
κέφαλο για τη ΝΔ.  Το κυβερνών κόμμα –με 
τη δεδομένη φθορά από τη διακυβέρνηση- 
θέλει να στείλει το μήνυμα πως οι πρώτες 
εκλογές δεν είναι μικρότερης σημασίας ή 
πεδίο για «μηνύματα» αλλά το διακύβευ-
μά της είναι εξίσου σημαντικό με αυτό 

των δεύτερων, που θα γίνουν με το μπό-
νους στο πρώτο κόμμα.  Στοχεύοντας στις 
δεύτερες εκλογές στην αυτοδυναμία, είναι 
σημαντικό το σημείο εκκίνησης, το αποτέ-
λεσμα δηλαδή της πρώτης κάλπης.  Δεν ξε-
χνούν δε τις διπλές εκλογές του 2012 όταν 
η ΝΔ είχε μέσα σε ένα μήνα διαφορά +11% 
και ο ΣΥΡΙΖΑ +10%, περίπου.  

Προφανώς και για αυτό στον πολιτικό 
λόγο της ΝΔ αποκλείεται κάθε ενδεχόμενο 
συνεργασίας με την «Ελληνική Λύση» αλλά 
και γενικότερα συνεργασιών μετά τις εκλο-
γές της απλής αναλογικής.  Θέλουν έτσι 
τον κεντρώο ψηφοφόρο που αμφιταλα-
ντεύεται μεταξύ ΝΔ και ΠΑΣΟΚ και μπρο-
στά στον «κίνδυνο» επιστροφής σε μια κυ-
βέρνηση Τσίπρα/2015 , που επισείουν, να 
επιλέξει το δικό τους κόμμα από τον πρώ-
το γύρο.  Είτε να κρατήσουν αυτούς που με 
ανάλογα κριτήρια τους ψήφισαν το 2019, 
είτε να προσεγγίσουν νέους.  Το δε γαλά-
ζιο μήνυμα, στο πλαίσιο αυτό, απλό: «Μη-
τσοτάκης ή Τσίπρας». Κατά τα άλλα στην 
Πειραιώς προχωρούν και οι οργανωτικές 
ετοιμασίες με τον ορισμό αναπληρωτών 
διευθυντών ενώ τον τόνο έδωσε η μετά τα 
Θεοφάνεια σύσκεψη στο Μαξίμου όπου 
αποφασίσθηκε προβολή κυβερνητικού έρ-
γου και προεκλογικές περιοδείες.  

Στον ΣΥΡΙΖΑ και εκεί θα στοχεύσουν στη 
Μακεδονία, όπου τα ποσοστά δεν είναι 
καλά. Ο Αλέξης Τσίπρας πριν τις γιορτές 
μέσα σε περίπου δύο εβδομάδες βρέθηκε 
τέσσερις φορές στην Κεντρική και Δυτική 
Μακεδονία.  Κάτι δείχνει αυτό για την προ-
εκλογική στρατηγική του κόμματος.  Που 
παρά το ότι έχει ανεβάσει στα ύψη τους 
προεκλογικούς τόνους (με έμφαση και στα 
της ακρίβειας και καθημερινότητας και με 
ατζέντα «κυβερνητικής διαφθοράς») δεν 
μπορεί να κερδίσει δημοσκοπικά και να 
παραμένει στις έρευνες σε σημαντική από-

Οι στρατηγικές των κομμάτων ενόψει εκλογών

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

σταση από τη Νέα Δημοκρατία.  Μπορεί 
δημόσια να επιχειρούν να τις ακυρώσουν, 
ωστόσο τις παρακολουθούν και τους προ-
βληματίζουν.  Η δε ισορροπία μεταξύ 
ανοίγματος στο κέντρο και σε ποιο μετρι-
οπαθείς ψηφοφόρους και στη ριζοσπα-
στική αριστερά, γέρνει προς το δεύτερο.  
Ο πρόεδρος του κόμματος με συμβολικές 
συναντήσεις (όπως προ ημερών με τον 
Φαρμακευτικό Σύλλογο και τους Αρχαιο-
λόγους ή πρόσφατα με την επίσκεψή του 
σε φούρνο) αναδεικνύει τα προβλήματα 
της καθημερινότητας και τις κυβερνητικές 
ευθύνες για αυτά.  

Το δε δίλημμα: «Δικαιοσύνη με Τσίπρα και 
ΣΥΡΙΖΑ για τους πολλούς ή αδικίες με Μη-
τσοτάκη και ΝΔ για τους λίγους και τα συμ-
φέροντα».  Τα ψηφοδέλτια του κόμματος 
σύντομα θα ανακοινωθούν ενώ σε όλη τη 
χώρα οι κομματικές οργανώσεις πραγμα-
τοποιούν «μπαράζ» εκδηλώσεων.

Το προεκλογικό σκηνικό έχει διαμορφωθεί.  Οι εκλογι-
κές έδρες οριστικοποιήθηκαν μετά την νέα κατανομή 
με βάση την τελευταία απογραφή, τα κόμματα κλεί-
νουν και ετοιμάζονται να ανακοινώσουν τα ψηφο-
δέλτιά τους, οι πολιτικοί αρχηγοί επέστρεψαν μετά 
το εορταστικό δεκαπενθήμερο στις ανά τη χώρα πε-
ριοδείες τους ενώ έχουν τεθεί από όλες τις πλευρές 
τα προεκλογικά διλήμματα τα οποία θα κληθούν να 
απαντήσουν με την ψήφο τους οι πολίτες.  Απομένει 
μόνο ο πρωθυπουργός να ανακοινώσει επίσημα την 
ημερομηνία των εκλογών.  

Το ΠΑΣΟΚ προχωράει επιχειρώντας να 
προβάλει την πολιτική ταυτότητα των 
προγραμματικών θέσεων και της υπευθυ-
νότητας.  Η δημοσκοπική άνοδος που συ-
νόδευσε τους πρώτους μήνες της εκλογής 
Ανδρουλάκη δεν συνεχίστηκε και η Χαρι-
λάου Τρικούπη κλήθηκε να αντιμετωπίσει 
και την κρίση από την υπόθεση της Καϊλή.  

Ο Νίκος Ανδρουλάκης προσπαθεί να κρα-
τήσει αποστάσεις από ΣΥΡΙΖΑ και από ΝΔ 
και να πείσει το εκλογικό σώμα πως υπάρ-
χει και «τρίτος δρόμος».  Σε κάθε περί-
πτωση νιώθει την πολιτική πίεση που του 
ασκείται αμφίπλευρα ενώ στο ΠΑΣΟΚ γνω-
ρίζουν καλά πως σε μια –ισχυρή- περίπτω-
ση δεύτερων εκλογών η εκλογική πίεση 
από την πόλωση και την τάση ενίσχυσης 
των κομμάτων που μπορούν να κερδίσουν 
ώστε να σχηματίσουν κυβέρνηση, θα αφο-
ρά και θα «χτυπήσει» με σφοδρότητα το 
ποσοστό του πρώτου γύρου.
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Το πολιτικό στίγμα των ημερών μεταφέρουν στην «Π» ο Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης  της ΝΔ, Θόδωρος Καράογλου και η Βουλευτής Α’ Θεσσα-
λονίκης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Κατερίνα. Νοτοπούλου. Θέτουν τα προεκλογικά διλήμματα που θα κληθεί να λάβει υπόψιν του το εκλογικό σώμα όσο 
πλησιάζουμε στις κάλπες των εθνικών εκλογών.

Ο χρόνος και το διακύβευμα των εκλογών
Θόδωρος 
Καράογλου

Κατερίνα 
Νοτοπούλου

Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης ΝΔ, 
πρώην ΥΜΑΘ

Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ, 
πρώην ΥΜΑΘ

Εκλογές τώρα για να φύγουν 
οι γαλάζιες ακρίδες, για να 
υπάρξει δικαιοσύνη παντού

Για τις καλύτερες ημέρες 
που έρχονται

Ξεκινώντας να γράφω αυτές τις γραμμές θέλω 
πρώτα από όλα να ευχηθώ το 2023 να είναι 
μια καλή χρονιά για την πατρίδα μας! Να της 
φέρει σταθερότητα και ασφάλεια που είναι 
απαραίτητα συστατικά της ανάπτυξης και της 
προόδου και φυσικά υγεία σε κάθε έναν και 
κάθε μια από εσάς. 

Ως εκλογική χρονιά το 2023 μας φέρνει αντιμέ-
τωπους με μεγάλα «ναι» και μεγάλα «όχι» που 
θα κληθούμε να πούμε την ώρα του απολογι-
σμού, η οποία δεν είναι άλλη από τη στιγμή 
της κάλπης. Τα διλήμματα στα οποία θα απα-
ντήσουμε είναι ταυτοτικά, διότι οι δικές μας 
απαντήσεις θα διαμορφώσουν την Ελλάδα της 
επόμενης δεκαετίας. Άλλωστε, το μέλλον δεν 
είναι κάτι που… απλώς έρχεται, μα σε μεγάλο 
βαθμό το διαμορφώνουν οι επιλογές μας. 

Άρα, το πρώτο ερώτημα στο οποίο καλού-
μαστε να πάρουμε θέση είναι «ποια Ελλάδα 
οραματιζόμαστε εντός και εκτός συνόρων». 
Ποια είναι η ακριβής θέση της στα παγκόσμια 
τεκταινόμενα και πως την αντιλαμβανόμαστε 
εμείς οι ίδιοι ως ενεργοί πολίτες και συμμέτο-
χοι στις εθνικές αποφάσεις μέσω της άσκησης 
του εκλογικού μας δικαιώματος. Με λίγα λό-
για, στις εθνικές εκλογές που θα πραγματοποι-
ηθούν τους επόμενους μήνες αναμετρώνται 
δυο διαφορετικοί ιδεολογικοί «κόσμοι». Όχι 
απλά δυο πολιτικοί πόλοι, μα δυο φιλοσοφίες 
που διακατέχονται από εκ διαμέτρου αντίθετα 
χαρακτηριστικά. Η Νέα Δημοκρατία πρεσβεύ-
ει το ρεαλισμό και τη συνετή διαχείριση, ενώ 
ο ΣΥΡΙΖΑ την υπερφίαλη παροχολογία και την 
ανεύθυνη συμπεριφορά που εκθέτει τη χώρα, 
όπως συνέβη με την ύποπτη υπόθεση της δή-
θεν «νεκρής Μαρίας» στον Έβρο. 

Θα μπορούσα να γράψω πολλά και να υπεν-
θυμίσω περισσότερα για την περίοδο διακυ-
βέρνησης της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
από το 2015 έως το 2019. Επειδή, όμως, ο νέος 
κόσμος που οικοδομείται εν μέσω ταχύτατων 
αλλαγών, απαιτεί από τις κοινωνίες και τις 
πολιτικές ηγεσίες απόθεμα ικανοτήτων, σχεδι-
ασμού και προσαρμογής, θα σταθώ αποκλει-

Κάθε μέρα που περνάει αποδεικνύεται πόσο 
επικίνδυνη είναι η κυβέρνηση Μητσοτάκη για 
τη χώρα και την κοινωνία. Συνεπώς, όσο πιο 
σύντομα γίνουν οι εκλογές τόσο το καλύτερο 
για τον τόπο. 

Οι ανεπάρκειες και οι ιδεοληψίες της οδηγούν 
συνεχώς σε τραγικά αδιέξοδα και νοσηρά φαι-
νόμενα. Οι ελλείψεις φαρμάκων -ακόμη και 
αντιβιοτικών, αναλγητικών και αντιπυρετι-
κών- σε μια εποχή έξαρσης των ιώσεων, θέτει 
σε κίνδυνο τη Δημόσια Υγεία. Από την άλλη 
μεριά η ιστορία με τον κ. Χειμάρα αποδεικνύ-
ει ότι η «γαλάζια ακρίδα» αποτελεί ενδημικό 
είδος στη ΝΔ.

Την ίδια στιγμή που το μέσο νοικοκυριό έρ-
χεται αντιμέτωπο με την ενεργειακή φτώχεια, 
την ακρίβεια «Μητσοτάκη» τα κόκκινα δά-
νεια, τους πλειστηριασμούς και τον πληθω-
ρισμό στελέχη της ΝΔ όπως ο κ. Χειμάρας, 
ο κ. Πάτσης, ο κ. Στάσης κ.ά. πλουτίζουν με 
προκλητικό και πολλές φορές εκτός των ορίων 
νομιμότητας τρόπο.

Η κυβέρνηση του κ Μητσοτάκη αρνείται πει-
σματικά να πάρει ουσιαστικά μέτρα αντιμετώ-
πισης της ακρίβειας όπως η μείωση του ΦΠΑ 
στα βασικά είδη διατροφής, η μείωση του 
ΕΦΚ στα καύσιμα και η αύξηση του κατώτατου 
μισθού στα 800 ευρώ. Αντί αυτών, επιδίδεται 
σε επιδοματική πολιτική, η οποία όμως στην 
πραγματικότητα είναι επιδότηση της αισχρο-
κέρδειας.

Στα τρεισήμισι χρόνια που κυβερνά η ΝΔ 
χειροτέρευσαν μια σειρά από κοινωνικοί και 
οικονομικοί δείκτες. Από το 2019 και μετά 
έχουμε αύξηση των κοινωνικών ανισοτήτων, 
αύξηση του πληθυσμού σε κίνδυνο φτώχειας, 
συνεχή αύξηση του ιδιωτικού χρέους. Σύμφω-
να με τη Eurostatη χώρα μας έχει την ακριβό-
τερη βενζίνη και την ακριβότερη τιμή ηλεκτρι-
κής ενέργειας προ φόρων και επιδοτήσεων σε 
ολόκληρη την ΕΕ. 

Ταυτόχρονα η χώρα μας διαθέτει το δεύτερο 

χαμηλότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ευρώπης 
και βρίσκεται πέμπτη από το τέλος στην ΕΕ 
στην αγοραστική δύναμη των πολιτών. Από 
την άλλη μεριά τα καρτέλ ενέργειας και με-
γάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι συσσωρεύουν 
υπερκέρδη, ενώ έχει στηθεί ένα πάρτι απευ-
θείας αναθέσεων αποδεικνύοντας ότι η κυ-
βέρνηση λειτουργεί προς όφελος των λίγων, 
εκλεκτών φίλων του καθεστώτος Μητσοτάκη.

Εάν τα παραπάνω αποτελούν την απόδειξη για 
τις ευθύνες της ΝΔ για τη ζοφερή πραγματικό-
τητα στο πεδίο της οικονομίας, Το σκάνδαλο 
των υποκλοπών ανέδειξε και την άλλη ζοφερή 
όψη του ίδιου κυβερνητικού νομίσματος: των 
αντιδημοκρατικών εκτροπών ενός καθεστώτος 
που δε διστάζει να παρακολουθεί δημοσιο-
γράφους, πολιτικούς αντιπάλους, ακόμη και 
κυβερνητικά στελέχη.

Στην πραγματικότητα ο κ. Μητσοτάκης κατά-
φερε να δημιουργήσει μια Ελλάδα με κοινω-
νικές ανισότητες και κοινωνικές αδικίες. Μια 
δυστοπική και αβίωτη Ελλάδα.

Η όσο το δυνατόν πιο γρήγορη προσφυγή 
στις κάλπες είναι η μόνη δημοκρατική διέξο-
δος. Για να αποφασίσει ο ίδιος ο λαός εάν θα 
συνεχιστεί αυτή η οδυνηρή πραγματικότητα 
του καθεστώτος Μητσοτάκη ή αν θα υπάρξει 
σχηματισμός προοδευτικής κυβέρνησης προς 
όφελος της κοινωνικής πλειοψηφίας. 
Άλλωστε, το διακύβευμα των επερχόμενων 
εκλογών το έθεσε ήδη από τη ΔΕΘ ο Πρόεδρος 
του κόμματός μας Αλέξης Τσίπρας: Δημοκρα-
τία ή απολυταρχία. Δημοκρατία ή οικογενει-
οκρατία. Κράτος ή παρακράτος. Κυβέρνηση 
μιας «Αγίας Οικογένειας» ή μιας προοδευτι-
κής συμμαχίας.

Η πολιτική αλλαγή, η καθαρή εκλογική νίκη 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ο σχηματισμός μιας  κυ-
βέρνησης προοδευτικής συμμαχίας σημαίνει 
νίκη της Δημοκρατίας έναντι της Ολιγαρχίας. 
Αποτελεί τον απαραίτητο όρο για να υπάρξει 
Δικαιοσύνη στην οικονομία, την κοινωνία, τη 
χώρα.

DEBATE

Γιάννης 
Γκουμάκης

Επιμέλεια:

στικά στα κυβερνητικά πεπραγμένα και πως 
αυτά συνδέονται με τα… μελλούμενα. Εάν τα 
έως σήμερα 3,5 χρόνια διακυβέρνησης Νέας 
Δημοκρατίας χαρακτηρίστηκαν από την επι-
τυχημένη διαχείριση κρίσεων σε συνδυασμό 
με την υλοποίηση μεταρρυθμίσεων και την 
αποκατάσταση της διεθνούς αξιοπιστίας της 
χώρας, η επόμενη κυβερνητική θητεία θα εκ-
μηδενίσει τις πιθανότητες δημοσιονομικού 
εκτροχιασμού, θα μας επαναφέρει στην κατη-
γορία των «κανονικών ευρωπαϊκών οικονομι-
ών» και θα ανοίξει το δρόμο προκειμένου να 
αλλάξουμε επίπεδο! 

Οι βάσεις έχουν ήδη τεθεί αφού η νέα χρονιά 
βρίσκει την Ελλάδα με τη χαμηλότερη ανεργία 
από το 2010. Με τις επενδύσεις, τις  εξαγωγές 
και τα έσοδα του τουρισμού να ξεπερνούν 
κάθε προσδοκία, με παγκόσμιους επιχειρημα-
τικούς κολοσσούς να εμπιστεύονται τη χώρα 
και το μέλλον της, με το ψηφιακό κράτος να 
εξυπηρετεί τον πολίτη, καταργώντας τη γρα-
φειοκρατία και διευκολύνοντας την καθημερι-
νότητα του και ακόμα έχοντας τα σύνορα μας 
ασφαλή και την εθνική άμυνα θωρακισμένη.

Πρόκειται για εθνικές επιτυχίες που έγιναν 
πράξη χάρη στις κυβερνητικές πρωτοβουλίες 
της Νέας Δημοκρατίας και αποτελούν την αφε-
τηρία για τις καλύτερες ημέρες που έρχονται. 
Διότι από 1η Ιανουαρίου οι συνταξιούχοι θα 
δουν -μετά από 12 χρόνια- αυξήσεις στις συ-
ντάξεις τους 7,75%, οι γιατροί του ΕΣΥ αυξή-
σεις στις απολαβές τους και επιπρόσθετα όλοι 
οι Έλληνες θα ανακουφιστούν από την κα-
τάργηση της Ειδικής Εισφοράς Αλληλεγγύης, 
ενώ από την 1η Απριλίου θα αυξηθεί για τρίτη 
φορά ο κατώτατος μισθός.

Όλα τα παραπάνω δεν… έτυχαν, πέτυχαν! Με 
σκληρή δουλειά, σχέδιο, αποφασιστικότητα 
και τόλμη, που επιτρέπει στην κοινωνία να 
ευημερεί δίχως να μένει κανείς πίσω. Οπότε, 
ως Έθνος, καλούμαστε να αποδείξουμε πως 
έχουμε τη δύναμη να αλλάξουμε εκείνα που 
μπορούμε και τη σοφία να καταλάβουμε τη 
διαφορά του χθες με το σήμερα.
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Με αγωνία ο Διονύσης Ευγενίδης, πρόεδρος του Φαρμακευτικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, μοι-
ράζεται στην «Πολιτική» τον αγώνα που δίνουν οι ίδιοι και οι ασθενείς για να βρουν κάποιο 
από τα ουκ ολίγα φάρμακα που βρίσκονται σε έλλειψη και μπορεί να είναι καταλυτικά για την 
υγεία όσων τα χρειάζονται.   Περιγράφει το πρόβλημα και τις αιτίες εμφάνισής του αλλά κυρίως 
εστιάζει στους τρόπους αντιμετώπισης και επίλυσής του.  

Ο κ. Ευγενίδης σημειώνει πως τα μέτρα του Υπουργείου Υγείας είναι στη σωστή κατεύθυνση αρ-
κεί να εφαρμοστούν.  «Θα πρέπει να υπάρχουν έλεγχοι σε εταιρείες και φαρμακαποθήκες. Το εν-
θαρρυντικό είναι ότι, αυτό το διάστημα, υπάρχει συνεργασία του Υπουργείου με τον Πανελλήνιο 
Φαρμακευτικό Σύλλογο για να λυθεί το πρόβλημα, οπότε αναμένουμε να δούμε πόσες και ποιες 
από τις προτάσεις μας θα υιοθετηθούν και πώς θα εφαρμοστούν.  Επιπλέον, θα πρέπει να δοθούν 
και κάποιες αυξήσεις στα φθηνά φάρμακα, αυτά που κοστίζουν μέχρι 5 ευρώ, έτσι ώστε να κρα-
τηθούν στην αγορά και να μην υποκατασταθούν από άλλα πολύ ακριβότερα», αναφέρει επίσης.

Διονύσης Ευγενίδης

«Καθημερινός αγώνας 
για να βρεθούν φάρμακα»

 Άκουσα αυτές τις ημέρες συναδέλφους σας 
φαρμακοποιούς, να λένε πως πιο εύκολο ήταν 
να κερδίσεις το φλουρί στην βασιλόπιτα παρά 
να βρεις ορισμένα φάρμακα.  Ισχύει;

Ναι, κάπως έτσι διαμορφώνεται η κατά-
σταση με ορισμένα φάρμακα αυτό το δι-
άστημα. Πολλοί συμπολίτες μας ψάχνουν 
από φαρμακείο σε φαρμακείο για να βρουν 
το φάρμακο που έχουν ανάγκη, σε πολλές 
περιπτώσεις χωρίς επιτυχία. Έχουν κατα-
γραφεί περιστατικά που συμπολίτες μας 
ψάχνουν φάρμακα ακόμη και σε όμορους 
νομούς όπως και συμπολίτες μας από άλ-
λους νομούς έρχονται να τα ψάξουν στην 
Θεσσαλονίκη.

Που οφείλονται οι ελλείψεις φαρμάκων, σε 
ποια φάρμακα εντοπίζετε συχνότερα; 

Όπως γνωρίζετε, εδώ και πολλά χρόνια 
αντιμετωπίζουμε μεγάλα προβλήματα από 
τις εξαγωγές φαρμάκων που εισάγονται 
στη χώρα μας για τις ανάγκες των Ελλήνων 
ασθενών. Αυτό γίνεται γιατί ο ι τιμές στο 
εξωτερικά είναι σημαντικά μεγαλύτερες 
απ’ ότι στη χώρα μας.  

Σ’ αυτό το πρόβλημα που το έχουμε θέσει 
εκατοντάδες φορές, προστέθηκε πρόσφα-
τα και το πρόβλημα στην επάρκεια «επο-
χιακών» φαρμάκων που προορίζονται για 
την αντιμετώπιση των ιώσεων.  Σ’ αυτή 
την περίπτωση το πρόβλημα είναι πολυ-
παραγοντικό και παγκόσμιο. Η οικονομική 
κρίση της προηγούμενης δεκαετίας, η κρί-
ση με τον κορωνοϊό και η πρόσφατη ενερ-
γειακή κρίση οφείλονται σε μεγάλο βαθμό 
για το πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε.
 Αν συνυπολογίσουμε την μειωμένη παρα-
γωγή αυτών των φαρμάκων φέτος από τις 
βιομηχανίες, επειδή τα δυο προηγούμενα 
χρόνια παρουσίασαν σχεδόν μηδενικές 
πωλήσεις λόγω των μέτρων ατομικής προ-
στασίας εξ αιτίας της πανδημίας, αντιλαμ-
βανόμαστε το λόγο για τον οποίο δεν βρί-
σκουμε πολλά κοινόχρηστα φάρμακα στα 
φαρμακεία της χώρας.

Πρόεδρος Φαρμακευτικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης
Συνέντευξη

 Παράλληλα η βιομηχανία αντιμετωπίζει 
προβλήματα με την εύρεση πρώτων υλών 
για τα φάρμακα αλλά και υλικών συσκευα-
σίας όπως μπουκάλια για τα σιρόπια κλπ. 

Τέλος, οι αυξήσεις στις πρώτες ύλες δεν 
μεταφέρονται στην τελική τιμή του φαρ-
μάκου που διαμορφώνεται από την πολι-
τεία, με αποτέλεσμα, για πολλά φάρμακα, 
να καθίσταται οικονομικά ασύμφορη πλέ-
ον η παραγωγή τους. Μέσα σε όλα αυτά, εί-
χαμε και το κλείσιμο των φαρμακευτικών 
εταιρειών λόγω των εορτών για 15 μέρες, 
αφήνοντας τις φαρμακαποθήκες και τα 
φαρμακεία χωρίς τις απαραίτητες ποσό-
τητες, δεδομένου ότι η ζήτηση ξεπέρασε 
κάθε πρόβλεψη.

Τα φάρμακα που εξάγονται είναι φάρμακα 
για όλες τις παθήσεις, καινοτόμα, με κοι-
νό χαρακτηριστικό ότι είναι πολυεθνικών 
εταιρειών και κατά συνέπεια έχουν έντο-
νο εξαγωγικό ενδιαφέρον. Τα «εποχιακά» 
φάρμακα που λείπουν αυτό το διάστημα, 
αφορούν όλα τα συμπτώματα των ιώσεων 
του αναπνευστικού, δηλαδή αντιβιώσεις, 
εισπνεόμενα, αντιπυρετικά σε χάπια και 
σιρόπια, παιδικά αντιαλλεργικά σε σιρόπι, 
αντιβηχικά σιρόπια, σπρέι για τη μύτη και 
για το λαιμό, καραμέλες κ.α. 

Γενικά, θα πρέπει να υπάρχει, ειδικά αυτό 
το διάστημα, πλήρης και στενή συνεργα-
σία μεταξύ γιατρών, φαρμακοποιών αλλά 
και των ασθενών, προκειμένου να επιλέγε-
ται κάποιο φάρμακο από τα διαθέσιμα τη 
συγκεκριμένη στιγμή.

Οι δράσεις του Υπουργείου Υγείας, όπως π.χ. 
με τις απαγορεύσεις εξαγωγών, είναι ικανο-
ποιητικές;  Δίνουν λύση στο πρόβλημα;

Οι δράσεις του Υπουργείου είναι προς την 
σωστή κατεύθυνση, όμως πρέπει να δούμε 
πώς θα εφαρμοστούν. Αν μείνουμε μόνο 
σε εξαγγελίες μέτρων, όπως στο παρελθόν, 
δεν θα πετύχουμε τίποτα. Θα πρέπει να 
απαγορευτούν οι εξαγωγές των φαρμάκων 

για μεγάλο χρονικό διάστημα έτσι ώστε 
να καταστούν ασύμφορα για εξαγωγή. Θα 
πρέπει να υπάρχουν έλεγχοι σε εταιρείες 
και φαρμακαποθήκες. Το ενθαρρυντικό εί-
ναι ότι, αυτό το διάστημα, υπάρχει συνερ-
γασία του Υπουργείου με τον Πανελλήνιο 
Φαρμακευτικό Σύλλογο για να λυθεί το 
πρόβλημα, οπότε αναμένουμε να δούμε 
πόσες και ποιες από τις προτάσεις μας θα 
υιοθετηθούν και πώς θα εφαρμοστούν.  
Επιπλέον, θα πρέπει να δοθούν και κά-
ποιες αυξήσεις στα φθηνά φάρμακα, αυτά 
που κοστίζουν μέχρι 5 ευρώ, έτσι ώστε να 
κρατηθούν στην αγορά και να μην υποκα-
τασταθούν από άλλα πολύ ακριβότερα.

Ένας ασθενής που αναζητεί ένα φάρμακο σε 
έλλειψη, που είναι αναγκαίο για την υγεία ή 
και τη ζωή του, τι μπορεί να κάνει; Υπάρχουν 
κάποια αποθέματα ασφαλείας και κάποια δια-
δικασία για τη χορήγησή τους;

Δυστυχώς καθημερινά γινόμαστε μάρτυ-
ρες τέτοιων καταστάσεων. Ασθενείς που 
ψάχνουν τα φάρμακά τους και δεν μπο-
ρούν να τα βρουν. Κάποια από αυτά είναι 
εύκολο να αντικατασταθούν από κάποιο 
άλλο παρόμοιο, όμως για αρκετά από αυτά 
δεν υπάρχει κάποια εναλλακτική λύση. Αν 
αυτά κυκλοφορούν στη χώρα μας έστω 
και σε ελάχιστες ποσότητες, γίνεται μια 
τεράστια προσπάθεια από τους φαρμακο-
ποιούς για να βρεθούν σε κάποιον συνά-
δελφο, πολλές φορές και σε γειτονικούς 
νομούς, προκειμένου να μην μείνει χωρίς 
την αγωγή του ο ασθενής. Αυτό, τα τελευ-
ταία χρόνια έχει γίνει καθημερινότητα στο 
φαρμακείο και απασχολεί τον φαρμακο-
ποιό από το κύριο έργο του που είναι η 
επεξήγηση των φαρμάκων που χορηγεί 
και η επαγρύπνηση για τη σωστή λήψη και 
χρήση τους. 

Όπως αντιλαμβάνεστε δεν υπάρχουν απο-
θέματα ασφαλείας για όλα τα φάρμακα και 
δεν μπορεί να υπάρξουν όσο έρχονται στη 
χώρα μας ελάχιστα φάρμακα και από αυτά 
τα περισσότερα εξάγονται. Το πρόβλημα 

γίνεται μεγαλύτερο αν το αναγκαίο φάρμα-
κο αντιμετωπίζει πρόβλημα στην παραγω-
γή του. Τότε, και τα αποθέματα ασφαλείας 
τελειώνουν αλλά και νέα παραγωγή δεν 
υπάρχει. Αναγκαστικά σ’ αυτές τις περι-
πτώσεις θα πρέπει να αλλάξει η αγωγή του 
ασθενούς με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει 
για την πορεία της υγείας του. Ευτυχώς η 
φαρμακευτική τεχνολογία κάνει άλματα 
και μας δίνει νέα και καλύτερα φάρμακα.

Έχει ομαλοποιηθεί η κατάσταση στα φαρμα-
κεία της Θεσσαλονίκης αναφορικά με το θέμα 
της διαχείρισης και αντιμετώπισης του κορω-
νοϊού;  Λήξη συναγερμού;

Σαφέστατα έχει ομαλοποιηθεί η κατάστα-
ση σε σχέση με ένα χρόνο πριν. Λήξη συ-
ναγερμού όμως δεν έχουμε σε καμιά περί-
πτωση και το βλέπουμε αυτό στο πλήθος 
των θετικών τεστ που διενεργούμε στα 
φαρμακεία. Σαφέστατα είμαστε σε καλύ-
τερη κατάσταση από το προηγούμενο διά-
στημα και γνωρίζουμε περισσότερα για να 
τον αντιμετωπίσουμε, μέχρι να γίνει ορι-
στικά παρελθόν. Η κατάσταση όμως που 
περνάμε ανέδειξε τον κομβικό ρόλο του 
Ελληνικού φαρμακείου στην αντιμετώπιση 
υγειονομικών κρίσεων. 

Δεν πρέπει να ξεχνάμε την σημαντική συμ-
βολή του φαρμακείου στο κλείσιμο των 
ραντεβού για τον εμβολιασμό των συμπο-
λιτών μας έναντι του κορωνοϊού, το μοίρα-
σμα μέσα από τα φαρμακεία μας εκατοντά-
δων εκατομμυρίων δωρεάν self tests στους 
εκάστοτε δικαιούχους και τέλος τη διενέρ-
γεια των rapid tests, συμβάλλοντας στην 
προσπάθεια της Πολιτείας για τον έλεγχο 
της διασποράς. 

Ο ρόλος αυτός θα αναβαθμιστεί ακόμη πε-
ρισσότερο το επόμενο διάστημα με νέες 
υπηρεσίες από τους φαρμακοποιούς προς 
τους ασφαλισμένους με στόχο την καλύτε-
ρη εξυπηρέτηση των συμπολιτών μας και 
την ευκολότερη πρόσβαση στη φαρμακευ-
τική τους περίθαλψη.

Βαγγέλη
Πλάκα

Συνέντευξη στον 
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Για τις τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις αλλά και το 
ζήτημα της επιστροφής των Γλυπτών του Παρθε-
νώνα στην Ελλάδα μίλησε στην εκπομπή «Άνα-
ψε Φλας» (παραγωγής www.myportal.gr) του 
ραδιοφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm ο πρώην 
υπουργός του ΠΑΣΟΚ, Παύλος Γερουλάνος. 

«Η επιστροφή των Μαρμάρων είναι ένα θέμα 
εθνικό, κι όπως όλα τα εθνικά θέματα θέλουν 
μια ψυχραιμία. Έχουμε δει ότι όταν προσπα-
θούμε να εκμεταλλευτούμε την επιστροφή των 
Μαρμάρων για πολιτικούς λόγους τα πράγματα 
πάνε στον βρόντο και η Αγγλία ταμπουρώνεται 
περισσότερο απέναντι στην Ελλάδα» δήλωσε ο 
κ. Γερουλάνος. Και συνέχισε: «Είναι ένα κομβικό 
ζήτημα που όλοι πρέπει να δώσουμε ό,τι έχου-
με στην δυνατότητά μας. Θα ήταν καλό και για 
την Ελλάδα και για τη Βρετανία να αποφευχθεί 
οποιαδήποτε συζήτηση σε ό,τι αφορά την ιδι-
οκτησία» σημείωσε. «Το θέμα της ιδιοκτησίας 
μπορεί να λυθεί σε δικαστήρια. Η Αγγλία πρέ-
πει να επιστρέψει τα Μάρμαρα. Τα Μάρμαρα 
ανήκουν στην Ακρόπολη και η Ακρόπολη ανήκει 
στον κόσμο. Αυτό που προέχει είναι να δημιουρ-
γήσουμε τις συνθήκες για την επιστροφή τους. 
Τα Μάρμαρα πρέπει να ενωθούν με το μνημείο 
που αποκόπηκαν. Πάνω σε αυτή τη βάση πρέπει 
να γίνει οποιαδήποτε επιστροφή. Αλλά θα πρέ-
πει να υπάρχει ψυχραιμία από όλα τα κόμματα» 
συμπλήρωσε ο πρώην υπουργός για το συγκε-
κριμένο ζήτημα. 

Αναφορικά με τις μετεκλογικές συνεργασίες εκτί-
μησε πως «είναι στο χέρι μας να υπερασπίσουμε 
ένα σωστό δημοκρατικό διάλογο». 

«Να προχωρήσουμε μπροστά με μια εκλογική 
διαδικασία που θα έχει ενημερωμένο τον κόσμο 

Στην εκτίμηση πως η κυβέρνηση θα εξα-
ντλήσει την τετραετία και πως οι κάλ-
πες θα «στηθούν» κοντά στη λήξη της 
θητείας της, προχώρησε ο βουλευτής 
της Νέας Δημοκρατίας από την Πιερία, 
Σάββας Χιονίδης μιλώντας στην εκπο-
μπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myprotal.gr) του ραδιοφωνικού σταθ-
μού Flash 99,4 fm. 

«Βρισκόμαστε στο τελευταίο όγδοο της 
τετραετίας, το τελευταίο εξάμηνο. Είναι 
περίοδος απολογισμού και προετοι-
μασίας των εκλογών» σχολίασε ο «γα-
λάζιος» βουλευτής, συμπληρώνοντας 
ότι «είναι μια θεσμική δέσμευση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη, ώστε να ακολου-
θούσε τους τετραετείς κύκλους». 

Αναφορικά με το πρόσημο που έχει 
μπροστά του το κυβερνητικό έργο, είπε 
πως αυτό είναι θετικό. «Διαχειριστή-
καμε κρίσεις που ο κόσμος είχε πολλά 
χρόνια να δει και να αντιμετωπίσει». Ο 
κ. Χιονίδης έκανε λόγο για «κοσμογο-

Προσεχώς... ανακοινώσεις από το ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής σε ό,τι αφορά τους υποψη-
φίους βουλευτές σε όλη τη χώρα. Σύμφωνα με πληροφορίες η αγωνία των ενδιαφε-
ρομένων φτάνει στο τέλος της, καθώς το κόμμα αναμένεται στα τέλη Ιανουαρίου να 
ανακοινώσει ένα μεγάλο μέρος των ψηφοδελτίων σε όλες τις εκλογικές περιφέρειες 
της χώρας. 

Οι ανακοινώσεις επρόκειτο να γίνουν πριν από τις γιορτές των Χριστουγέννων, ωστό-
σο στο «πράσινο» στρατόπεδο αποφάσισαν να δοθεί μια μικρή αναβολή λόγω νέας 
απογραφής και των ενδεχόμενων αλλαγών στην κατανομή των εδρών που έφερε αυτή. 

Οι τελευταίες πληροφορίες αναφέρουν ότι τα... αποκαλυπτήρια θα γίνουν σε συνεδρί-
αση της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος, όπως δηλαδή αρχικά είχε προγραμματι-
στεί, το προτελευταίο ή το τελευταίο Σαββατοκύριακο του Ιανουαρίου. Κυριακή κοντή 
γιορτή λοιπόν για τους... ανυπόμονους υποψηφίους, πολλοί εκ των οποίων ήδη έχουν 
ανοίξει γραφεία, έχουν ξεκινήσει συναντήσεις, έχουν τυπώσει κάρτες και έχουν ριχτεί 
στη μάχη του σταυρού. 

για το τι συμβαίνει στη χώρα και ποια είναι η 
θέση της κάθε παράταξης για το πως θα προχω-
ρήσουμε μπροστά». 

«Καμία εκλογική αναμέτρηση δεν πρέπει να πάει 
χαμένη, ειδικά αυτή που δοκιμάζει τα κόμματα 
και πρέπει να δείξουμε ωριμότητα, όπως είναι η 
απλή αναλογική. Είναι στο χέρι μας να κάτσουμε 
στο τραπέζι, να συζητήσουμε, να δούμε ποιες 
είναι οι αλλαγές αυτές που έχει ανάγκη η χώρα 
και να προχωρήσουμε. Τελείωσαν όλα τα κόμμα-
τα. Δεν υπάρχει κόμμα από παρθενογένεση. Και 
η ΝΔ, και ο ΣΥΡΙΖΑ και εμείς έχουμε κυβερνήσει, 
έχουμε υπηρετήσει παθογένειες του συστήμα-
τος. Είναι μια πολύ καλή ώρα για να συζητήσου-
με πως θα αποβάλλουμε αυτές τις παθογένειες» 
τόνισε μεταξύ άλλων. 

Για το σημείο τομής μεταξύ των κομμάτων την 
επομένη της κάλπης ο κ. Γερουλάνος σχολίασε: 
«Αν κρίνει κανείς από τις δημοσκοπικές έρευνες, 
πιστεύω ότι εκτός από συμφέρον της χώρας, εί-
ναι και προς το συμφέρον των τριών κομμάτων 
να συζητήσουν και να βρουν ένα χώρο μέσα στον 
οποίο θα μπορέσουν να κάνουν τις πραγματικές 
τομές που έχει ανάγκη η χώρα. Διαφορετικά, 
φοβάμαι πως ό,τι προκύψει από τις εκλογές θα 
είναι αδύναμο. Στη διαχείριση όλοι θα τσακώνο-
νται κι αν δεν υπάρχει ένας στόχος τον οποίο θα 
υπηρετήσουν δεν θα υπάρχει τρόπος να στερι-
ώσει μια κυβέρνηση. Πρέπει να προχωρήσουμε 
μπροστά για το καλό της χώρας». 

νία» συμπληρώνοντας πως «λειτουρ-
γούμε προς τη σωστή κατεύθυνση. 
Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι δεν υπάρ-
χουν προβλήματα που απασχολούν τον 
κόσμο, όπως είναι η ακρίβεια. Γι’ αυτό 
παλεύουμε». 

Και συνέχισε: «Η κυβέρνηση παρεμ-
βαίνει συστηματικά, ώστε να υπάρχει 
ελάφρυνση για να αντιμετωπίσουμε 
τα προβλήματα των πολιτών». «Σίγου-
ρα δεν είναι κανείς χαρούμενος όταν 
υπάρχει πληθωρισμός. Αλλά υπάρχει 
ένα παγκόσμιο ζήτημα και όχι αποκλει-
στικά της Ελλάδας. Σήμερα ζούμε την 
κανονικότητα των κρίσεων» σχολίασε 
σε άλλο σημείο της συνέντευξής του. 
Τόνισε επίσης ότι η κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη κινείται «ευέλικτα» 
και «δυναμικά» παράλληλα σε πολλά 
επίπεδα. Παραδέχτηκε επίσης ότι «γί-
νονται και λάθη. 

Σημασία έχει όμως πως διορθώνονται» 
εκτίμησε ο βουλευτής Πιερίας. 

Σάββας Χιονίδης: 
«Ζούμε την κανονικότητα των κρίσεων»

Ένα βήμα πριν τις «πράσινες» ανακοινώσεις

Παύλος Γερουλάνος: 
«Καμία εκλογική αναμέτρηση 
δεν πρέπει να πάει χαμένη» 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

Παραπολιτικά
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Διεργασίες στον κεντροδεξιό 
χώρο για το Δήμο Θεσσαλονίκης 
Δεν συμφωνούν όλοι στη ΝΔ με την στήριξη της υποψηφιότητας του Κων-
σταντίνου Ζέρβα στο Δήμο Θεσσαλονίκης.  Μπορεί η επίσημη ΝΔ να πήρε 
καθαρή θέση υπερ του, δίνοντας θεσμικά παρών (ΥΜΑΘ, βουλευτές, πρό-
εδρος Διοικούσας Επιτροπής και Νομαρχιακής Επιτροπής κ.ά.) στην ανα-
κοίνωση της νέας υποψηφιότητας του δημάρχου, ωστόσο στο παρασκήνιο 
γίνονται και άλλες διεργασίες.

Σύμφωνα με πληροφορίες ο Σάκης Τζακόπουλος, ανεξάρτητος δημοτικός 
σύμβουλος, πήρε την τελική απόφαση και θα ανακοινώσει την υποψηφιό-
τητά του.  Κινείται και ο πρώην πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Δρό-
σος Τσαβλής.  Το εξετάζει και ο δημοτικός σύμβουλος Βασίλης Γάκης, που 
πρόσφατα παραιτήθηκε από τη θέση του Προέδρου του Μεγάρου Μουσικής 
Θεσσαλονίκης για να μπορέσει να συμμετάσχει στις εκλογές του Οκτωβρί-
ου.

Ο πρώην αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης και 
ίσως ο πιο στενός συνεργάτης του Γιάννη 
Μπουτάρη επί «Πρωτοβουλίας» Σπύρος 
Πέγκας ανακοίνωσε την πρόθεσή του να 
είναι υποψήφιος Δήμαρχος Θεσσαλονίκης. 

Το έκανε την Πέμπτη 5 Ιανουαρίου σε μια 
συνάντηση με αρκετή «Πρωτοβουλία», 
παρόντος και του πρώην δημάρχου Γιάν-
νη Μπουτάρη οπότε και –με προσεκτικές 
διατυπώσεις- ανακοίνωσε την πρόθεσή 
του να είναι υποψήφιος δήμαρχος Θεσσα-
λονίκης. Κύριο σημείο της ομιλίας του η 
σκληρή κριτική στη διοίκηση του Κωνστα-
ντίνου Ζέρβα. 

Πλην του κ. Μπουτάρη το παρών στην 
πολιτική συνάντηση έδωσαν οι δημοτικές 
σύμβουλοι, εκλεγμένες με την παράταξη 
της Κατερίνας Νοτοπούλου, Έλλη Χρυσί-
δου και Μαρία Πασχαλίδου καθώς και οι 
δημοτικοί σύμβουλοι Σπύρος Βούγιας 
και Ανδρέας Κουράκης όπως και αρκετοί 
πρώην δημοτικοί σύμβουλοι επί «Πρωτο-
βουλίας».   Εκεί ήταν όμως και ο αν. γραμ-
ματέας του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης Γιάννης 
Πιτσιώρας, ο οποίος συμμετέχει και στην 
Επιτροπή Διαβούλευσης του κόμματος για 
το Δήμο Θεσσαλονίκης και ο υποψήφιος 
Περιφερειάρχης το 2019 Χρήστος Παπα-
στεργίου.

Βέβαια, είναι γνωστό πως στη στήριξη του 
Γιάννη Μπουτάρη, ίσως και σε υποψηφιό-
τητα δίπλα του, προσβλέπει και ο Θάνος 
Σαββάκης, πρώην πρόεδρος του ΣΒΕ, που 

Πέγκας και Σακισλόγλου στη μάχη 
για το Δήμο Θεσσαλονίκης 

Μια από τις νέες υποψηφιότητες στα 
ψηφοδέλτια της ΝΔ που ήδη ξεχωρίζει 
είναι αυτή της δικηγόρου Αφροδίτης 
Νέστορα, εκλεγμένης στο Δ.Σ. του Δικη-
γορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης και με 
κοινωνικό αποτύπωμα στην πόλη.  

Στο πρόσωπό της γαλάζια στελέχη βλέ-
πουν δύο σημαντικά ζητούμενα για 
τα ψηφοδέλτια της ΝΔ στις προσεχείς 
εκλογές:  δυναμική γυναικεία παρουσία 
και ανανέωση με νέα πρόσωπα.

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης ανακοινώ-
νει διαρκώς νέους υποψηφίους δημοτι-
κούς συμβούλους.  Ως τώρα με την πα-
ράταξη του Κωνσταντίνου Ζέρβα «Ναι 
στη Θεσσαλονίκη» έχουν ανακοινωθεί 
51 υποψήφιοι δημοτικοί σύμβουλοι, 
μεταξύ των οποίων και τα στελέχη της 
διοίκησής του στο Δήμο Θεσσαλονίκης.

Η διάχυση της πληροφορίας πως ο 
δήμαρχος Λαγκαδά Γιάννης Ταχματζί-
δης σκέφτεται να μην θέσει νέα υπο-
ψηφιότητα στις εκλογές του 2023, έχει 
προκαλέσει τοπική κινητικότητα.  Ήδη 
κινείται δυναμικά η γιατρός Νίκη Αν-
δρεάδου, που είχε περάσει στον 2ο 
γύρο στις προηγούμενες εκλογές.  

Αν δεν κατέβει ο νυν δήμαρχος έχουν 
ακουστεί τα ονόματα των περιφερεια-
κών συμβούλων Φάνη Παππά και Γιώρ-
γου Κεφαλά για πιθανή υποψηφιότητα.

Επενδύει στην Αφροδίτη 
Νέστορα η ΝΔ

Συνεχίζει τις ανακοινώσεις 
υποψηφίων ο Ζέρβας

Κινητικότητα στο Δήμο 
Λαγκαδά – ονόματα έκπληξη

Παραπολιτικά

αναμένεται τις επόμενες εβδομάδες να 
ανακοινώσει τις τελικές του αποφάσεις.

Tην ίδια ημέρα με τις ανακοινώσεις του κ. 
Πέγκα, την πρόθεση του να διεκδικήσει το 
δήμο Θεσσαλονίκης στις αυτοδιοικητικές 
εκλογές της 8ης Οκτωβρίου επιβεβαίωσε ο 
δημοσιογράφος Άκης Σακισλόγλου. 

Προσκεκλημένος στην τηλεόραση του 
ATLAS και στον Σταύρο Οραήλογλου, τόνι-
σε πως έχει ήδη ξεκινήσει τις διαδικασίες 
για την κατάρτιση του ψηφοδελτίου του 
με το οποίο θα διεκδικήσει τη ψήφο των 
δημοτών. «Ως πολίτης έχω θυμώσει πάρα 
πολύ, η Θεσσαλονίκη πήγε πίσω σε πάρα 
πολλά ζητήματα» είπε, ενώ ερωτηθείς για 
τη φημολογία που τον θέλει «εκλεκτό» του 
ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης ο επιχειρηματίας 
και δημοσιογράφος απάντησε: «Το δικό 
μου ενδιαφέρον διέγνωσαν πολιτικά στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ και όχι μόνο, με αποτέλε-
σμα να ξεκινήσει μια γόνιμη συζήτηση. 

Σε κάθε περίπτωση, αν θέλεις κάποιοι πο-
λιτικοί πυλώνες να σε στηρίξουν, οφείλεις 
εσύ πρώτα να έχεις μια πολύ συγκεκριμένη 
πρόταση». 

Ο τοπικός ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται πως βλέπει 
θετικά την υποψηφιότητα Σακισλόγλου, 
μένει να δούμε τι θα πει ο ΣΥΡΙΖΑ στην 
Αθήνα, για αυτή την πρωτοβουλία που 
διαμορφώνει οπωσδήποτε νέα δεδομένα 
στο χώρο της Κεντροαριστεράς
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14 Ιανουαρίου 2023

Έργα εκατομμυρίων ευρώ στους 
δήμους της Θεσσαλονίκης για το 2023 

Σε αγώνα δρόμου οι διοικήσεις για να εκτελέσουν όσα περισσότερα μπορούν μέχρι τις εκλογές

Το θέμα

Έχουν «φουλάρει» τις μηχανές οι διοικήσεις των δήμων της Θεσσαλονίκης σε μια προσπάθεια να υλοποιήσουν το μεγαλύτερο μέρος του τεχνικού τους 
προγράμματος μέχρι και τις εκλογές του ερχόμενου Οκτώβρη. Παρά τις δυσκολίες που τα τελευταία χρόνια όλοι οι δήμοι αντιμετωπίζουν, λόγω τόσο της 
πανδημίας όσο και του αυξημένου ενεργειακού κόστους, όπως αναφέρουν οι δήμαρχοι μιλώντας στην «ΠΟΛΙΤΙΚΗ» στόχος τους είναι να αναβαθμίσουν 
την ποιότητα ζωής και την καθημερινότητα των δημοτών τους αξιοποιώντας κάθε διαθέσιμο εθνικό ή ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό εργαλείο στην προσπά-
θειά τους μέσα σε αυτή τη χρονιά, που αποτελεί και την τελευταία της θητείας τους, να αλλάξουν την εικόνα των δήμων τους. 

Δήμος Θεσσαλονίκης: Ρεκόρ 
επενδύσεων σε τεχνικά έργα

Δήμος Κορδελιού – Ευόσμου: 
Στοχεύουμε να βάλουμε την 
πόλη στη νέα εποχή

Δήμος Καλαμαριάς: Δημιουρ-
γούμε από κοινού με τους δημό-
τες το αύριο της πόλης μας

Δήμος Λαγκαδά: Για τα έργα μας 
δεν αναζητούμε μαγικό ραβδί 
αλλά χρηματοδοτικά εργαλεία

Παρά τις πρωτοφανείς πιέσεις που δημι-
ουργούν οι διαδοχικές κρίσεις, ο δήμος 
Θεσσαλονίκης το 2023 καταγράφει ένα 
ρεκόρ επενδύσεων σε τεχνικά έργα. Σύμ-
φωνα με το περιβάλλον του Κ. Ζέρβα, το 
τεχνικό πρόγραμμα που κατήρτισε η διοί-
κηση είναι το υψηλότερο στην ιστορία του 
δήμου Θεσσαλονίκης, καθώς προσεγγίζει 
τα 50 εκατ. ευρώ.  

«Όλο το προηγούμενο διάστημα η δημοτι-
κή αρχή ενήργησε μεθοδικά και επιδόθηκε 
σε έναν αγώνα δρόμου, ώστε να υποβάλει 
προτάσεις και να αξιοποιήσει και το τε-
λευταίο λεπτό του ευρώ από κάθε διαθέ-
σιμο εθνικό ή ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό 
εργαλείο, όπως το Ταμείο Ανάκαμψης, το 
ΕΣΠΑ, το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 
κ.ά.», τονίζουν άνθρωποι που βρίσκονται 
κοντά στον δήμαρχο Θεσσαλονίκης.  Σύμ-
φωνα με τους ίδιους, οι συντονισμένες 
ενέργειες της διοίκησης Ζέρβα οδήγησαν 
σε ακόμη ένα ρεκόρ, που αφορά το ύψος 
των χρηματοδοτήσεων, καθώς σε ποσοστό 
περίπου 85% τα έργα που περιλαμβάνο-
νται στο τεχνικό πρόγραμμα προχωρούν 
με πλήρως εξασφαλισμένους πόρους μέσα 
από χρηματοδοτικά προγράμματα, χωρίς 
να επιβαρύνονται οι πολίτες.  

Στα έργα πνοής που εκτείνονται σε όλες 
τις γειτονιές της πόλης και προχωρούν 
στο πλαίσιο χρηματοδοτήσεων που εξα-
σφάλισε ο δήμος περιλαμβάνονται μεταξύ 
άλλων  οι απαλλοτριώσεις στον τερματικό 
σταθμό του μετρό στη Νέα Ελβετία και οι 
μελέτες για έργα πρασίνου στην ίδια πε-
ριοχή (13,5 εκατ. ευρώ από το Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων), τα έργα αναζωο-
γόνησης εμπορικών οδών σε όλες τις δη-
μοτικές κοινότητες (30 εκατ. ευρώ από το 
Ταμείο Ανάκαμψης), η κατασκευή συγκρο-

Χρύσα 
Κυριακού
Δημοσιογράφος

«Το 2023 ο Δήμος Κορδελιού – Ευόσμου 
συνεχίζει να αλλάζει, με έργα και παρεμ-
βάσεις που έχουν στο επίκεντρο τον άν-
θρωπο!  Για τη χρονιά που ξεκίνησε έχει 
εγκριθεί ένα Τεχνικό Πρόγραμμα προϋ-
πολογισμού άνω των 30 εκατ. ευρώ, που 
στόχευσή του είναι να βάλει την πόλη στη 
νέα εποχή», τονίζει ο δήμαρχος Κορδελιού 
Ευόσμου, Κλεάνθης Μανδαλιανός. 

Όπως λέει ο κ. Μανδαλιανός, ο δήμος φι-
λοδοξεί να εγκαινιάσει μια νέα περίοδο 
μέσα από έργα καθημερινότητας, αλλά 
και πληθώρα άλλων τα οποία έχουν ήδη 
δρομολογηθεί και είναι εξασφαλισμένα 
με εγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις, αξιο-
ποιώντας κονδύλια που προέρχονται από 
ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα που 
ξεπερνούν τα 25 εκατ. ευρώ. «Προτεραι-
ότητα δίνεται στην αστική ανάπλαση, τη 
βελτίωση των σχολικών μονάδων και των 
αθλητικών εγκαταστάσεων, τις παρεμβά-
σεις βιοκλιματικής αναβάθμισης, τη βελ-
τίωση της προσβασιμότητας και τη μετά-
βαση του δήμου στην ψηφιακή εποχή», 
αναφέρει ο δήμαρχος και συμπληρώνει: 
«Πρόκειται για το μεγαλύτερο πρόγραμμα 
που υλοποιείται ποτέ στο δήμο μας, ένα 
πρόγραμμα που αναβαθμίζει την ποιότη-
τα ζωής και την καθημερινότητα των δη-
μοτών». Και καταλήγει: « Με μεθοδικότητα 
και δουλειά προχωράμε τις αλλαγές που 
απαιτούνται για μια πόλη ανθρώπινη και 
λειτουργική. 

«Στην αυγή του 2023 κι ενώ όλα είναι ρευ-
στά τόσο σε κοινωνικό, όσο και οικονομικό 
επίπεδο, αποφασίσαμε να μην αφήσουμε 
τίποτα στην τύχη και να δημιουργήσουμε 
ένα καλύτερο αύριο για τις νέες γενιές, για 
την Καλαμαριά μας», τονίζει ο δήμαρχος 
Καλαμαριάς, Γιάννης Δαρδαμανέλης. 

Όπως λέει η διοίκηση συνέταξε ένα τεχνικό 
πρόγραμμα, κοντά στα 39 εκ. ευρώ, που πε-
ριλαμβάνει μεγάλα έργα, με σεβασμό στην 
τσέπη του δημότη. «Για το λόγο αυτό επι-
διώκουμε συνεργασίες και χρηματοδοτή-
σεις, μέσα από την Περιφέρεια, τα Υπουρ-
γεία, το πρόγραμμα Αντώνης Τρίτσης, το 
ΕΣΠΑ, εξοικονομώντας χρήματα, χωρίς να 
επιβαρύνουμε το ταμείο του δήμου. Με 
τον τρόπο αυτό πετύχαμε το μεγάλο έργο 
της Β’ Φάσης των Ομβρίων Υδάτων, τη Βι-
οκλιματική Αναβάθμιση Κηφισιάς-Βότση 
και το Αλιευτικό Καταφύγιο, έργα που παύ-
ουν να υπάρχουν στα λόγια και ξεκινάνε 
κανονικά στο προσεχές διάστημα. 

Ωστόσο,  προτεραιότητά μας είναι η βελ-
τίωση της καθημερινότητας των πολιτών 
γι’ αυτό και έχουμε ξεκινήσει το δεύτερο 
έργο ασφαλτόστρωσης δρόμων, που περι-
λαμβάνει περισσότερους από 65 δρόμους, 
προϋπολογισμού 2 εκ. ευρώ και εντάξαμε 
14 άξονες του δήμου για Αστικές Αναπλά-
σεις προϋπολογισμού 9 εκ. ευρώ. Επιπλέον 
δημοπρατείται το Sensory Park, το πρώτο 
αισθητηριακό πάρκο στην Ελλάδα», ση-

Το τεχνικό πρόγραμμα στον δήμο Λαγκα-
δά, όπως υποστηρίζει ο δήμαρχος Λαγκα-
δά, Γιάννης Ταχματζίδης, δεν είναι και δεν 
ήταν ποτέ μια εύκολη υπόθεση.  Ο ίδιος το 
χαρακτηρίζει μια δύσκολη εξίσωση, «εάν 
αναλογιστεί κάποιος ότι μιλάμε για έναν 
εκ των μεγαλύτερων σε έκταση δήμους στη 
χώρα, με 47 χωριά ή οικισμούς». «Ο δήμος 
μας διαθέτει λόγω έκτασης ένα οδικό δί-
κτυο πολλών χιλιομέτρων, στη συντήρη-
ση, ασφαλτόστρωση ή ανακατασκευή του 
οποίου δώσαμε αλλά και συνεχίζουμε να 
δίνουμε μεγάλη βαρύτητα. 

Το ίδιο συμβαίνει και με την αγροτική 
οδοποιία, αφού η περιοχή μας στηρίζε-
ται στον πρωτογενή τομέα και οφείλουμε 
να τον στηρίξουμε και εμείς. Από εκεί και 
πέρα με την εξασφάλιση χρηματοδοτικών 
εργαλείων προχωράμε σε έργα όπως η 
μελέτη και αποπεράτωση του Μπίλλειου 
Πνευματικού κέντρου, ενώ πρωτοστατού-
με στην εξοικονόμηση ενέργειας και χρη-
μάτων εντάσσοντας την τεχνολογία LED 
στον οδοφωτισμό, εκπονώντας παράλλη-
λα μελέτη ενεργειακής κοινότητας για να 
καταστεί ο Δήμος αυτάρκης στις ενεργεια-
κές του δαπάνες, εξοικονομώντας ένα τε-
ράστιο ποσό προς όφελος των δημοτών», 
αναφέρει ο κ. Ταχματζίδης καταλήγοντας 
τονίζοντας ότι τα έργα σε έναν δήμο δεν 
απαιτούν δήμαρχο – θαυματοποιό, αλλά 
δήμαρχο – ρεαλιστή και οργανωτικό.

μειώνει ο κ. Δαρδαμανέλης και καταλήγει: 
«Συνεχίζουμε μαζί. Ακούμε τα αιτήματά 
των δημοτών, αφουγκραζόμαστε τις ανά-
γκες τους και δημιουργούμε από κοινού το 
αύριο της πόλης μας».

Προς αυτή την κατεύθυνση προετοιμάζου-
με ταυτόχρονα και τα επόμενα βήματά μας, 
έχοντας ήδη ξεκινήσει την προεργασία για 
τις προτάσεις που θα υποβληθούν από το 
δήμο Κορδελιού – Ευόσμου για την αξιο-
ποίηση του «ΕΣΠΑ 2021-΄27».

τήματος κοινωφελών χρήσεων στους Στά-
βλους Παπάφη (13 εκατ. ευρώ), οι μελέτες 
για την ανάπλαση της Αριστοτέλους και 
για το ντεκ στην παλιά παραλία (1,1 εκατ. 
ευρώ) κ.ά. 
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Δήμος Χαλκηδόνος: Θέτουμε τις 
βάσεις για το μέλλον του δήμου 
μας

Δήμος Ωραιοκάστρου: Κάνουμε 
τον δήμο μας έναν δήμο σύγχρο-
νο, όμορφο και εξωστρεφή

Δήμος Θερμαϊκού: Με ταχύτα-
τους ρυθμούς τα έργα στη «Ριβι-
έρα» της Θεσσαλονίκης

Δήμος Βόλβης: Βάζουμε διαρ-
κώς τις βάσεις για το μέλλον του 
τόπου μας

«Παρά τη δύσκολη περίοδο που διανύου-
με, καταβάλαμε κάθε προσπάθεια και κα-
ταθέσαμε ένα Τεχνικό Πρόγραμμα με έργα 
συνολικού προϋπολογισμού σχεδόν 9 εκ. 
ευρώ, το οποίο αποτυπώνει το μεγάλο και 
δύσκολο αγώνα που κάνει η διοίκηση μας 
για να αλλάξουμε την εικόνα του δήμου. 
Πλέον αυτών εξελίσσεται ταυτόχρονα και 
το τεχνικό πρόγραμμα της ΔΕΥΑΧ, με έργα 
προϋπολογισμού άνω των 10 εκ. ευρώ», 
αναφέρει ο δήμαρχος Χαλκηδόνος, Σταύ-
ρος Αναγνωστόπουλος. 

Όπως τονίζει η δημοτική αρχή «έχει θέσει 
τις βάσεις για το μέλλον του δήμου μας, 
για μια νέα θητεία μεγάλων έργων υποδο-
μών, τα οποία έχουν ανάγκη οι συμπολίτες 
μας. Παρά τα προβλήματα καθημερινότη-
τας και τις δυσκολίες, έχoυμε μπει σε τρο-
χιά ανάπτυξης του τόπου μας, ώστε να κα-
ταφέρουμε να γίνει ο δήμος Χαλκηδόνος, 
ένας σύγχρονος δήμος. Η προσπάθεια ξε-
κίνησε και επιταχύνεται σταδιακά μέρα με 
τη μέρα και γι’ αυτό θα διεκδικήσουμε μία 
δεύτερη θητεία για να ολοκληρώσουμε το 
έργο που είναι σε εξέλιξη». 

Το Τεχνικό Πρόγραμμα του δήμου, αποτε-
λείται κυρίως από μια σειρά έργων υποδο-
μής που είναι ήδη υπό κατασκευή, καθώς 
και από έργα που σχεδιάστηκαν σε συνερ-
γασία με τους τοπικούς φορείς, οι οποίοι 
και έθεσαν τις δικές τους προτεραιότητες 
με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής 
των δημοτών. 
Μεταξύ των νέων έργων είναι οι αποκατα-
στάσεις οδικού δικτύου, εργασίες διαμόρ-
φωσης και συντήρησης αγωνιστικών χώ-
ρων ποδοσφαίρου, εργασίες αναβάθμισης 
αθλητικών και πολιτιστικών εγκαταστάσε-
ων, ανάπλαση πλατειών και κοινοχρήστων 
χώρων καθώς επίσης εκπόνηση μελετών 
και υλοποίηση μιας σειράς νέων παρεμ-
βάσεων στις σχολικές μονάδες του δήμου 
Χαλκηδόνος. 

Ενώ, μεταξύ των συνεχιζόμενων έργων 
που αποτελούν και το κύριο μέρος του τε-
χνικού προγράμματος είναι η συντήρηση 
ασφαλτοτάπητα δημοτικών δρόμων, έργα 
αντιπλημμυρικής προστασίας, συντήρηση 
σχολικών κτιρίων, εργασίες οδοποιίας και 

Ο δήμαρχος Ωραιοκάστρου, Παντελής Τσα-
κίρης αναφέρεται στις δυσκολίες που τα 
τελευταία χρόνια όλοι οι δήμοι βιώνουν, 
τονίζοντας ότι με χρηστή διοίκηση, νοικο-
κύρεμα των οικονομικών, αλλά και την συ-
στηματικά επιτυχημένη διεκδίκηση χρη-
ματοδοτικών πόρων εκατομμυρίων ευρώ,  
πέρα από τους ίδιους πόρους, η δημοτική 
αρχή μπόρεσε να πετύχει σημαντική αύξη-
ση του Τεχνικού Προγράμματος για το έτος 
2023.

«Ο προϋπολογισμός του 2023 αποτελεί 
για τη διοίκησή μας την κορύφωση του 
έργου μας, την κορύφωση παρεμβάσεων 
που σχεδιάσαμε καθ’ όλη τη διάρκεια των 
προηγούμενων ετών. Αυτό σημαίνει ότι οι 
συνδημότες μας, οι οποίοι ήδη απολαμ-
βάνουν τους καρπούς της συλλογικής μας 
δουλειάς, θα δουν ακόμη εντονότερα στην 
καθημερινότητά τους τα πράγματα να αλ-
λάζουν προς το καλύτερο. 

Θα έχουν δηλαδή την ευκαιρία να διαπι-
στώσουν ότι παραμείναμε πιστοί στις δε-
σμεύσεις μας απέναντί τους: να κάνουμε 
τον δήμο Ωραιοκάστρου έναν δήμο σύγ-
χρονο, όμορφο και εξωστρεφή», υποστηρί-
ζει ο κ. Τσακίρης και καταλήγει: «Πρόκειται 
για έναν προϋπολογισμό 57 εκατομμυρίων 
ευρώ, σημαντικά αυξημένο σε σχέση με 
τον αντίστοιχο προϋπολογισμό του 2022, 
εκ των οποίων τα 21 εκατομμύρια ευρώ 
αφορούν το ενισχυμένο μας Τεχνικό Πρό-
γραμμα. Τι σημαίνει αυτό;  Σημαίνει ότι το 
ποσοστό (36,8%) του Τεχνικού Προγράμ-
ματος ως μέρος του προϋπολογισμού εί-
ναι ιδιαίτερα υψηλό για τα δεδομένα του 
μεγέθους του δήμου μας».

Σύμφωνα με τον δήμαρχο Θερμαϊκού, 
Γιώργο Τσαμασλή, «έχοντας ως πολιτικό 
και ιδεολογικό στίγμα το επίκεντρο στον 
άνθρωπο, χτίζουμε καθημερινά, μέσω των 
εμβληματικών παρεμβάσεων μας, έναν 
δήμο λειτουργικό, ασφαλή και φιλικό! 
Έναν σύγχρονο και ανθρώπινο δήμο! Ένα 
τέλειο παράδειγμα της ένωσης των δυνά-
μεων του ιδιωτικού και του δημόσιου το-
μέα». «Το THESS INTEC, μια πρωτοβουλία 
του ιδιωτικού τομέα, που συνδυάζει τη 
συμμετοχή κορυφαίων βιομηχανιών και 
ιδρυμάτων της πόλης, με την πλήρη υπο-
στήριξη της ελληνικής κυβέρνησης, παίρ-
νει σάρκα και οστά εντός της άνοιξης του 
2023 και αναμένεται να αναβαθμίσει την 
συγκεκριμένη περιοχή, να συμβάλει στην 
ανάσχεση του Brain drain και θα είναι ένα 
από τα μεγαλύτερα επιστημονικά και τε-
χνολογικά πάρκα της Ευρώπης, αφού θα 
προσελκύσει περίπου 500 εκατομμύρια 
ευρώ ξένων και εγχώριων επενδύσεων 
μέσα στα επόμενα πέντε έως δέκα χρόνια. 
Στον ευρύτερο χώρο είναι δεδομένο ότι θα 
δημιουργηθούν 7.000 θέσεις εργασίας, ενώ 
προβλέπονται ελεύθεροι χώροι, χώροι 
πρασίνου, θεματικό πάρκο, ξενοδοχείο, 
συνεδριακό κέντρο κ.α.

Όπως αναφέρει ο κ. Τσαμασλής, σύντομα 
αναμένεται η δημιουργία της νέας μαρίνας 
ελλιμενισμού σκαφών στη Νέα Μηχανιώνα 
και η δημοπράτηση του κάμπιγκ της Αγίας 
Τριάδας όπου δημιουργείται ένα εξαιρε-
τικό τουριστικό χωριό, με πολυτελείς κα-
τοικίες, εμπορικό κέντρο και καταστήματα, 
υπερπολυτελή ξενοδοχειακή μονάδα, spa, 
αλλά και σχολεία, αθλητικές και πολιτι-
στικές εγκαταστάσεις και κοινόχρηστους 
χώρους πρασίνου και αναψυχής. «Ένα 
μεγάλο πρόγραμμα ασφαλτοστρώσεων 6 
εκατομμυρίων αναμένεται να ξεκινήσει 
άμεσα και να δώσει αέρα ανανέωσης στην 
περιοχή. Όλοι στο άκουσμα «δήμος Θερ-
μαϊκού» θα φέρνουν στο μυαλό τους μια 
πολιτεία αξιοζήλευτη. 

Σε αυτό εντάσσεται η ανάπλαση του πε-
ριφερειακού δρόμου της Επανομής, στον 
οποίο θα λειτουργήσει ο πρώτος ποδη-

Η δημιουργία σημαντικών έργων υποδο-
μής και η εδραίωση των νέων αξόνων ανά-
πτυξης του δήμου Βόλβης αποτυπώνεται 
στο Τεχνικό Πρόγραμμα του 2023. «Από τα 
έργα περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης 
όπως είναι η δημιουργία του Πράσινου 
Σημείου, οδοποιίας και αντιπλημμυρικής 
θωράκισης σε όλες τις δημοτικές ενότητες 
έως την υιοθέτηση νέων μεγάλων κατα-
σκευών σε πολιτισμό (Πολιτιστικό Κέντρο 
Νέων Βρασνών), αθλητισμό (Δημοτικό Κο-
λυμβητήριο) και κοινωνική πρόνοια (Παι-
δικός σταθμός Σταυρού). 

Έρχονται να συμπληρώσουν την ολο-
κλήρωση των μεγάλης σημασίας έργων 
ύδρευσης, ώστε να επιτύχουμε τη διάθεση 
ποιοτικού και άφθονου πόσιμου νερού σε 
όλους τους δημότες», τονίζει ο δήμαρχος 
Βόλβης, Διαμαντής Λιάμας. «Πιστεύουμε 
ακράδαντα ότι οφείλουμε να βάζουμε δι-
αρκώς τις βάσεις για το μέλλον του τόπου 
μας, μέσα από μελέτες που διαμορφώνουν 
γρήγορα τις προϋποθέσεις των έργων. 
Ιδιαίτερη σημασία έχουν μελέτες που βρί-
σκονται υπό εκτέλεση, για την ανάδειξη 
του Κάστρου της Ρεντίνας και της Λίμνης 
Βόλβης. 

Δυο σημαντικά τοπόσημα του δήμου μας, 
που φιλοδοξούμε με τη βοήθεια της Πολι-
τείας να τα μετατρέψουμε σε πόλους έλξης 
για Έλληνες και ξένους τουρίστες», κατα-
λήγει.

λατόδρομος της περιοχής. Επιπροσθέτως, 
έργα όπως πεζοδρομήσεις, δίκτυα ομβρί-
ων υδάτων ακόμα και υπογειοποίηση κά-
δων περιλαμβάνονται στο Τεχνικό Πρό-
γραμμα του δήμου μας προϋπολογισμού, 
περίπου, 10.500.000 εκατομμυρίων ευρώ», 
σημειώνει ο δήμαρχος καταλήγοντας ότι 
«όλα αυτά τα αναπτυξιακά έργα «απογειώ-
νουν» την περιοχή και την εδραιώνουν στο 
χάρτη των τουριστικών προορισμών, απο-
τελούν πόλο ανάπτυξης και έλξης επεν-
δυτών και, κατά συνέπεια, τουριστών και 
καθιστούν την περιοχή πρωτεύουσα της 
καινοτομίας και της ανάπτυξης».

δημιουργία πράσινου σημείου. 

Παράλληλα, εκτελούνται ήδη κάποια και 
είναι υπό δημοπράτηση νέα σημαντικά 
έργα υποδομών ύδρευσης και αποχέτευ-
σης από τη Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευ-
σης και Αποχέτευσης του δήμου. 
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Δεν είναι εύκολο πράγμα να «ανοίξεις» σε μια συνέντευξη τον Δήμαρχο Θεσσαλονίκης.  
Δεν θα έλεγα, μετά τη συνέντευξή μας, το ίδιο για τον Κωνσταντίνο Ζέρβα.  Μίλησε ανοι-
κτά για όσα αναπολεί, όσα τον συγκινούν –κυρίως από το παρελθόν- για την οικογένειά 
του και την πολιτική και το αν χωράει σε αυτήν έστω και λίγο χιούμορ.  Μίλησε και για 
τα πιο καθημερινά όπως αν χρησιμοποιεί λεωφορείο ή αν έχει γράψει ποτέ σύνθημα σε 
τοίχο.  

Δηλώνει κατά της «δηθενιάς», κάτι που εκτιμάει τον ενώνει με τους νέους ενώ στέλ-
νει και μήνυμα σε όλους τους πολίτες: «να πιστεύουμε περισσότερο στις δυνάμεις μας 
και να είμαστε περισσότερο αισιόδοξοι.  Όσο εμείς δουλεύουμε και διεκδικούμε με τον 
κατάλληλο τρόπο, δεν επιτρέπουμε σε κανέναν να μας αδικήσει».  Κυρίες και κύριοι, ο 
πρώτος πολίτης της Θεσσαλονίκης μαζί μου σε ένα fireside chat. 

Κωνσταντίνος Ζέρβας

«Η πιο όμορφη κουβέντα 
που άκουσα ήταν ‘Δήμαρχε, 
σε ζηλεύουμε που ζεις 
σε αυτήν την πόλη’»

Πότε αποφασίσατε να διεκδικήσετε αυτή τη 
θέση και τι ήταν αυτό που σας οδήγησε να πά-
ρετε αυτήν την απόφαση;

Η πιο κρίσιμη και δύσκολη απόφαση ήταν το 
2010, όταν κατάλαβα τον ρόλο και τη σημασία της 
αυτοδιοίκησης για την καθημερινότητα των πολι-
τών και αποφάσισα να διεκδικήσω τη θέση του 
δημοτικού συμβούλου. Όσον αφορά την απόφα-
ση για τη διεκδίκηση της δημαρχίας, αυτό έγινε 
το 2018 -περίπου την άνοιξη, αν θυμάμαι καλά. 
Έβλεπα τις δυνατότητες της πόλης από τη μία και 
την πραγματικότητα της καθημερινότητας από 
την άλλη. Ε, υπήρχε χάσμα…  
 
Γεννηθήκατε και μεγαλώσατε στο κέντρο της 
Θεσσαλονίκης σ’ ένα περιβάλλον αγάπης και 
ασφάλειας, χαρακτηριστικά που δομούν την 
προσωπικότητα του ανθρώπου. Τι σημαίνει οι-
κογένεια για σας;

Οικογένεια για μένα σημαίνει ασφάλεια, αγάπη 
και στήριξη. Και στα εύκολα και στα δύσκολα. 
Από εκεί και πέρα στη δική μου οικογένεια υπήρ-
χε και η έννοια του σεβασμού σε αρχές και σε αξί-
ες, ειδικά όσον αφορά τη δημόσια συμπεριφορά.
Και αυτό διαμόρφωσε σε καθοριστικό βαθμό τον 
τρόπο που λειτουργώ.
 
Όταν μιλάτε για την μητέρα σας, αλλάζει η έκ-
φραση στο πρόσωπό σας. Πώς σας αποκαλεί; 
Είναι κλασική ελληνίδα μάνα; Ποια ήταν η τε-
λευταία κατσάδα που σας έβαλε; 

Μάνα είναι μόνο μία. Δεν αλλάζει η έκφραση το 
πρόσωπό μου μόνον όταν μιλάω για αυτήν, αλλά 
κι όταν τη σκέφτομαι. Με αποκαλεί Κωνσταντίνο, 
Κωνσταντινάκο από τότε που θυμάμαι και βέβαια 
έχει πάντα μια συμβουλή να μου δώσει. Δεν συ-
νηθίζει να με μαλώνει. Μάλλον εγώ τη μαλώνω 
καμιά φορά,  αλλά μετά χαλιέμαι και στενοχωριέ-
μαι. Αυτή μου κρατάει μούτρα για λίγο, αλλά μετά 
με μια αγκαλιά όλα ξεχνιούνται.
 

Δήμαρχος Θεσσαλονίκης
Μαρία Στύλου

Καλεσμένος είναι ο

Με την

Ο φοιτητής Κωνσταντίνος στο τμήμα των Πο-
λιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ πώς φανταζόταν 
τον εαυτό του εκείνα τα χρόνια; 

Άλλα χρόνια εκείνα, άλλος αιώνας… κυριολεκτι-
κά. Τότε το όνειρο ήταν η επαγγελματική σταδιο-
δρομία, τα ταξίδια, οι εμπειρίες ζωής. Το ‘μικρό-
βιο’ της πολιτικής ήταν σε ύπνωση. Με ενδιέφερε, 
ενημερωνόμουν, διάβαζα, είχα άποψη, αλλά δεν 
έβλεπα τον εαυτό μου μέσα σε όλο αυτό. Ήμουν 
φοιτητής των μαθημάτων και όχι τόσο των αμφι-
θεάτρων –δεν το μετάνιωσα. 
 
Αλήθεια ποιο ήταν το αντικείμενο των μετα-
πτυχιακών σας σπουδών στην Αμερική;

Ήμουν πολύ καλός στα μαθηματικά, στη θεωρη-
τική μηχανική. Είχα κάνει ένα μεταπτυχιακό στην 
αντοχή των υλικών -αρκετά θεωρητικό- κάτι το 
οποίο τελικά δεν αξιοποίησα ποτέ πέρα από την 
εμπειρία που είχα από το εξαιρετικό πανεπιστη-
μιακό περιβάλλον στις ΗΠΑ.
 
Αν δεν διαλέγατε τον δρόμο της ενασχόλησης 
με τα κοινά, θα μένατε στη Θεσσαλονίκη; 

Μου δόθηκε στη ζωή μου, στην καριέρα μου, 
τρεις φορές η δυνατότητα να δουλέψω, να σταδι-
οδρομήσω εκτός Θεσσαλονίκης. Αλλά η Θεσσαλο-
νίκη είναι έρωτας και επέλεξα να παραμείνω εδώ 
στην πόλη όπου γεννήθηκα.
 
Πότε ήταν η τελευταία φορά που στριμωχτήκα-
τε σε ένα λεωφορείο; 

Η αλήθεια είναι ότι έχω αρκετό καιρό να πάρω 
αστικό –για να λέμε την αλήθεια τώρα και όχι 
‘άλλα λόγια να αγαπιόμαστε’. Αυτό όμως δεν με 
εμποδίζει να βλέπω την πραγματικότητα και να 
ξέρω από πρώτο χέρι ποια είναι η κατάσταση με 
τις δημόσιες συγκοινωνίες στην πόλη. 
Εμείς ως Δήμος κάναμε πολλαπλές υπερβάσεις 
–δαπανήσαμε χρήματα, αγοράσαμε οχήματα, 
πιέσαμε και πιέζουμε με κάθε τρόπο για λύσεις, 

χωρίς να είναι οι συγκοινωνίες στην αρμοδιότητά 
μας. 
Η κατάσταση βελτιώθηκε συγκριτικά με την προ-
ηγούμενη πενταετία, όμως, αν θέλουμε και εδώ 
να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους, απέχουμε 
αρκετά από μια ικανοποιητική καθημερινότητα.

Κάπου στα στενά της Άνω Πόλης έχει ένα σύν-
θημα στον τοίχο που λέει «Πολλές φορές πε-
θυμάω τον εαυτό μου». Υποθέτω πως δεν το 
γράψατε εσείς. Σας λείπει κάποιο κομμάτι του 
εαυτού σας από το παρελθόν; Ανέμελες στιγ-
μές; Λιγότερες ευθύνες; Περισσότερη ελευθε-
ρία ίσως; 

Πολλές φορές, βλέποντας ζευγάρια, φίλους και 
φίλες να κάθονται αμέριμνα πίνοντας τον καφέ 
τους και απολαμβάνοντας τα τόσο όμορφα κομ-
μάτια της πόλης και όχι μόνο της Άνω Πόλης, 
πραγματικά επιθυμώ τις ανέμελες στιγμές από το 
παρελθόν. Ναι, ξεκάθαρα μου λείπουν πολλά από 
τον προηγούμενο εαυτό μου –θα ήταν πολύ στη-
μένο να πω ‘όχι, δεν μου λείπει τίποτε’. Στιγμές, 
φίλοι, ταξίδια, χόμπι, μικρές καθημερινές απο-
λαύσεις –όλα αυτά άλλαξαν. Για μια πλήρη εικόνα 
όμως θα έπρεπε να με ρωτήσετε αν το μετάνιω-
σα που έμπλεξα με τα του Δήμου και εκεί θα σας 
έλεγα εμφατικά ‘όχι –δεν το μετάνιωσα καθόλου’ 
και για αυτό όλες οι πιέσεις και οι αλλαγές είναι 
ανεκτές.
 
 Έχετε γράψει ποτέ σύνθημα σε τοίχο; 

Με πετυχαίνετε σε μια φάση που ψάχνω χρήματα 
και πόρους, για να σβήνω τις μουντζούρες από 
τον δημόσιο χώρο. Για να απαντήσω στην ερώτη-
σή σας, όχι, δεν θα μπορούσα να κάνω ποτέ κάτι 
το οποίο με ενοχλεί κυρίως αισθητικά. Δεν είμαι 
κατά των συνθημάτων ούτε κατά των graffiti, 
όμως ειδικά σήμερα που μπορείς να εκφραστείς 
δημόσια με πάρα πολλούς εναλλακτικούς τρό-
πους θεωρώ λίγο ‘passé’ τα συνθήματα στους 
τοίχους. Οργανωμένα, ναι.  Έτσι χύμα να βρωμί-
ζουμε τα πάντα, όχι.

 Πριν κάποια χρόνια μπορεί να κυκλοφορού-
σατε στον δρόμο και οι περισσότεροι να μη σας 
γνώριζαν. Αυτό έχει αλλάξει. Σας γοητεύει ή 
σας απωθεί η αναγνωρισιμότητα; 

Αν δεν με ήξεραν τώρα που είμαι δήμαρχος, θα 
έπρεπε να με προβληματίσει πολύ η κατάσταση. 
Πλέον οι περισσότεροι με γνωρίζουν, αλλά κι 
εγώ επιδιώκω σχεδόν καθημερινά την επαφή μου 
με τους πολίτες. Η πανδημία λίγο μας εμπόδισε, 
αλλά το ξεπεράσαμε. Είμαι της άποψης ότι ο δή-
μαρχος πρέπει και οφείλει να συναντά και να συ-
νομιλεί με τους πολίτες. Εγώ προσωπικά μαθαίνω 
πάρα πολλά από αυτήν τη σχέση:1 μπράβο και 
2 προβλήματα, αλλά πιστέψτε με αυτή είναι μια 
καλή αναλογία. 

Τι είναι πιο δύσκολο και ψυχοφθόρο για σας; Η 
άσκηση πολιτικής κατά τη διάρκεια της θητείας 
ή η εκλογική αναμέτρηση; 

Ξέρετε, υπήρξαν και υπάρχουν πολιτικοί σε 
Ελλάδα και εξωτερικό που ήταν μαέστροι στα 
προεκλογικά, στις καμπάνιες και στα ‘μπαλκόνια’ 
και πιο αδύναμοι στη διοίκηση. Όπως επίσης άν-
θρωποι μεθοδικοί, αποτελεσματικοί, που ήξεραν 
τη δουλειά, αλλά δεν μπορούσαν να πείσουν και 
να συγκινήσουν ούτε την οικογένειά τους. Κάθε 
φάση έχει τις δικές της δυσκολίες. Αναμφίβολα 
πιο δημιουργική περίοδος είναι αυτή των εκλο-
γών –ψάχνεις ατάκες, φτιάχνεις το σχέδιό σου, 
την καμπάνια σου. Στη διοίκηση έχεις λιγότερα 
περιθώρια. Όμως, για να είμαστε δίκαιοι, η ικα-
νοποίηση που λαμβάνεις όταν πετυχαίνεις ως δι-
οίκηση έναν στόχο, ένα μεγάλο έργο που αλλάζει 
τις ζωές των ανθρώπων, τότε λες ‘χαλάλι όλες οι 
δυσκολίες και οι εργατοώρες’.Νομίζω λοιπόν ότι 
χρειάζεται μια ισορροπία και μια επάρκεια και 
στις δύο αυτές φάσεις της πολιτικής.

Έχει μοναξιά η εξουσία; 

Η εξουσία για μένα σημαίνει κυρίως ευθύνη και 
καθήκον. Τώρα για τη μοναξιά, σίγουρα έχει, ει-



11

δικά όταν καλείσαι  να πάρεις, όπως οφείλεις, τις 
τελικές αποφάσεις.
 
Τι σας θυμώνει περισσότερο; Να καταστρέψουν 
κάποιο  «έργο» σας ή να το δυσφημίσουν; 

Κοιτάξτε, όταν δυσφημίζουν ένα έργο, κυρίως 
αδικούν αυτούς που εργάστηκαν για αυτό. Άδι-
κο, αλλά ανεκτό. Όταν όμως το καταστρέφουν, 
αδικούν τους πολίτες και αυτό είναι πραγματικά 
εξοργιστικό. Κανένας δεν έχει δικαίωμα να βάζει 
το προσωπικό του συμφέρον πάνω από το συμ-
φέρον των πολλών.
 
Φίλοι σας αποκαλύπτουν πως έχετε ιδιαίτερη 
αίσθηση του χιούμορ. Κάτι που δεν βγαίνει στη 
δημόσια εικόνα σας. Επιλογή; άμυνα; Δεν χω-
ράει στην πολιτική το χιούμορ; 

Πιστεύω ότι στην πολιτική χωράει και το χιούμορ 
και κυρίως ο αυτοσαρκασμός, κάτι που μάλλον 
λείπει στην πολιτική σκηνή. Πίστεψέ με, πολλές 
φορές το χιούμορ με έβγαλε από δύσκολες κατα-
στάσεις.Σε κάθε περίπτωση εκτιμώ τους ανθρώ-
πους που έχουν αλλά και που εκτιμούν το καλό 
χιούμορ. 
 
Τι είναι αισθητική για σας; 

Αισθητική είναι η εικόνα, είναι η συμπεριφορά, 
είναι η στάση ζωής. Αισθητική έχει κάθε συμπερι-
φορά μας, κάθε έργο μας, κάθε προσπάθειά μας.

 
Όταν τοποθετήθηκε το METEORON του Κωστή 
Γεωργίου κοντά στο Δημαρχείο κάποιοι μίλη-
σαν για περιττή πολυτέλεια σε μια πόλη που 
δίνει αγώνα για έργα που θα διευκολύνουν 
την καθημερινότητα. Είναι η τέχνη πολυτέ-
λεια ή αναγκαιότητα; 

Η τέχνη, ως μέρος της αισθητικής για την οποία 
ρωτήσατε προηγουμένως, είναι μια αναγκαιότη-
τα τόσο για τη βελτίωση της καθημερινότητας 
όσο και για την προβολή και την ελκυστικότητα 
της πόλης.Για να ξεκαθαρίσουμε, πάντως, τα δε-
δομένα, το έργο αυτό αποτέλεσε δωρεά.

Ποιο σημείο της Θεσσαλονίκης σας συγκινεί 
και γιατί; 

Με συγκινεί το πατρικό μου κάθε φορά που το 
επισκέπτομαι. Με συγκινεί το δημοτικό σχολείο 
στην Ικτίνου, όπου έμαθα τα πρώτα μου γράμ-
ματα. Με συγκινεί το πειραματικό σχολείο,όπου 
πέρασα μια τόσο δημιουργική εφηβεία, και το 
Πολυτεχνείο στο ΑΠΘ, που διαμόρφωσε τη γνώ-
ση και την προσωπικότητά μου.
 
Είστε κοσμοπολίτης. Έχετε ταξιδέψει σε πολ-
λές χώρες, έχετε γνωρίσει διάφορες κουλτού-
ρες. Ποια πόλη ζηλέψατε και γιατί; 

Καμιά πόλη δεν ζήλεψα. Ζήλεψα πολλές μικρές 
τους επιτυχίες, κάποιες υποδομές και πάντα 

σκεφτόμουν τη δική μας πόλη με αυτές τις προ-
σθήκες. Η Θεσσαλονίκη είναι για μένα το καλύ-
τερο ταξίδι και μπορεί να γίνει πόλη-πρότυπο. 
Αν τώρα δίπλα στις υποδομές βάλουμε και λίγο 
καλύτερες νοοτροπίες, τότε θα απογειωθούμε. 
Σε επίπεδο υποδομών κάποια υλοποιούνται ήδη, 
άλλα δρομολογούνται. 
 
Από τις εκλογές του 2019 έχουν δικαίωμα ψή-
φου όσοι έχουν συμπληρώσει τα 17. Πόσο κο-
ντά πιστεύετε πως είστε στον 17χρονο ψηφο-
φόρο;

Είχα αρκετούς καινούριους ψηφοφόρους που 
με στήριξαν το ’19. Θέλω να πιστεύω ότι το ίδιο 
θα συμβεί και το ’23. Αγαπώ τους νέους και νο-
μίζω ότι το κοινό μας σημείο είναι το ότι δεν μας 
αρέσει η δηθενιά. Προτιμάμε την ειλικρίνεια και 
την αυθεντικότητα. Από την άλλη αυτό που λέω 
πάντα στα νέα παιδιά είναι ότι κανείς δεν σου 
χαρίζει τίποτε και όλα θέλουν προσπάθεια και 
επιμονή.
 
Ποια ήταν η πιο όμορφη κουβέντα που ακούσα-
τε από ταξιδιώτη άλλης χώρας για τη Θεσσαλο-
νίκη;

Άκουσα πολλές τέτοιες όμορφες και θετικές κου-
βέντες στις γιορτές που πέρασαν. Η πιο όμορφη 
κουβέντα ήταν ‘Δήμαρχε, σε ζηλεύουμε που ζεις 
σε αυτήν την πόλη’. Κι είναι εξαιρετικά σημαντικό 
ότι αυτήν την κουβέντα την άκουσα από τον βα-

σιλιά μιας ευρωπαϊκής χώρας και από τον πρέσβη 
μιας πολύ μεγάλης χώρας.
 
Ο Θωμάς Κοροβίνης είχε πει «Δεν είναι πόλη 
για απροσκύνητους η Σαλόνικα. Θέλει κάθε 
ώρα να της κάνεις τεμενάδες». Ισχύει αυτό; 
Πιστεύετε πως η κεντρική πολιτική σκηνή μας 
αντιμετωπίζει σαν το κακομαθημένο παιδί της 
οικογένειας; 
 
Η Θεσσαλονίκη είναι μια δύσκολη πόλη και οι 
Θεσσαλονικείς είναι απαιτητικοί πολίτες. Πα-
ραφράζοντας έναν διάσημο στίχο του Φρανκ 
Σινάτρα, θα έλεγε κανείς, άμα τα καταφέρεις στη 
Θεσσαλονίκη, μπορεί να τα καταφέρεις παντού. 
Πιστεύω πάντως ότι ήρθε ο καιρός να σταματή-
σουμε να βλέπουμε πως οποιοσδήποτε άλλος μας 
αντιμετωπίζει διαφορετικά από αυτό που πραγ-
ματικά είμαστε.  Να πιστεύουμε περισσότερο στις 
δυνάμεις μας και να είμαστε περισσότερο αισιό-
δοξοι.  Όσο εμείς δουλεύουμε και διεκδικούμε με 
τον κατάλληλο τρόπο, δεν επιτρέπουμε σε κανέ-
ναν να μας αδικήσει. 
 
Κάτι τελευταίο. Ποιο από τα 45άρια που έχετε 
στο Jukebox σας περιγράφει αυτή την περίοδο;

Η μουσική είναι ο καλύτερος τρόπος να χαλαρώ-
νω και να παίρνω έμπνευση. Κάθε ένα τραγούδι 
από τα 100 σαρανταπεντάρια του Jukebox, καθέ-
να από τα χιλιάδες τραγούδια που αγαπάω περι-
γράφουν μια συγκεκριμένη στιγμή.
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14 Ιανουαρίου 2023

Τι αλλάζει σε μισθούς, συντάξεις και φόρους το 2023 Market Pass: Το ποσό που δικαιούται μία 
οικογένεια, το πλαφόν και το bonus της άυλης 
κάρτας

Το ποσό της επιδότησης, που θα είναι 10% μηνιαίως, θα διαμορφωθεί ανάλογα με το 
σύνολο των μελών της εκάστοτε οικογένειας κι όχι ατομικά, όπως ήταν το fuel pass, σε 
συμφωνία με το πλαφόν, που έχει ορίσει η κυβέρνηση για την εκάστοτε ομάδα.
Συγκεκριμένα:

• Άγαμος: το ανώτατο ποσό επιδοτούμενων μηνιαίων αγορών καθορίζεται στα 220 
ευρώ/μήνα και κατά συνέπεια το ποσό του Market Pass είναι 22 ευρώ/μήνα ή 132 ευρώ 
το εξάμηνο. 

• Έγγαμος χωρίς παιδιά ή μονογονεϊκή οικογένεια με 1 παιδί: το ανώτατο όριο επιδο-
τούμενων αγορών έχει καθοριστεί στα 320 ευρώ/μήνα και η μηνιαία επιδότηση σε 32 
ευρώ ή 192 ευρώ το εξάμηνο.

• Έγγαμος δικαιούχος με 1 παιδί ή για μονογονεϊκή οικογένεια με 2 παιδιά: το ανώτατο 
επιδοτούμενο ποσό αγορών ανέρχεται σε 420 ευρώ/μήνα και άρα η μηνιαία επιδότηση 
θα διαμορφωθεί σε 42 ευρώ, με 252 ευρώ το εξάμηνο.

• Έγγαμος με 2 παιδιά ή μονογονεϊκή οικογένεια με 3 παιδιά: το ανώτατο ποσό επιδο-
τούμενων μηνιαίων αγορών διαμορφώνεται σε 520 ευρώ και η μηνιαία επιδότηση σε 
52 ευρώ ή 312 ευρώ το εξάμηνο.

Αντίστοιχα για κάθε επιπλέον μέλος του νοικοκυριού το ανώτατο ποσό μηνιαίων επι-
δοτούμενων αγορών αυξάνεται κατά 100 ευρώ και η μηνιαία επιδότηση κατά 10 ευρώ.
Τα ως άνω ποσά, ισχύουν με την χρήση της αύλης ψηφιακής κάρτας. Σε περίπτωση 
επιλογής κατάθεσης του market pass σε τραπεζικό λογαριασμό, η επιδότηση μειώνεται 
κατά 20%. 

Έτσι, τα ποσά διαμορφώνονται στη κλίμακα του 6μήνου: 

Άγαμος: 105,6 ευρώ. 

Έγγαμος χωρίς παιδιά ή μονογονεϊκή οικογένεια με 1 παιδί: 153,6 ευρώ.

Έγγαμος δικαιούχος με 1 παιδί ή για μονογονεϊκή οικογένεια με 2 παιδιά: 201,6 ευρώ.
Έγγαμος με 2 παιδιά ή μονογονεϊκή οικογένεια με 3 παιδιά: 249,6 ευρώ. 

Πλαφόν για κάθε ομάδα 

Η κυβέρνηση έχει ορίσει συγκεκριμένο μηνιαίο πλαφόν εξόδων για κάθε ομάδα της 
επιδότησης. Αυτό σημαίνει, ότι σε περίπτωση, που ξεπεραστεί το εν λόγω όριο, ο δικαι-
ούχος δεν θα λάβει παραπάνω χρήματα, αλλά τα ανώτατα προβλεπόμενα. 

Συντάξεις: Πότε θα φανούν οι αυξήσεις στους δικαιούχους

Αύξηση στις συντάξεις τους, με το μέσο ποσοστό αυτής να ανέρχεται περί το 7,75%, 
πρόκειται να δουν εκατοντάδες δικαιούχοι με την καταβολή τους, στο τέλος Ιανουαρί-
ου. Σε αυτές τις πληρωμές θα μπουν και οι αναδρομικές αυξήσεις για τον Ιανουάριο. 
Αυτό σημαίνει πως ένας συνταξιούχος που παίρνει σύνταξη 1.000 ευρώ, θα λάβει αντί 
για 1.077,5 ευρώ, 1.155 ευρώ.

Βέβαια, επισημαίνεται ότι οι εν λόγω αυξήσεις αφορούν σε συντάξεις γήρατος, χηρεί-
ας, αναπηρίας, όλων των ταμείων (ΟΓΑ, ΟΑΕΕ, ΝΑΤ, ΔΗΜΟΣΙΟ, ΙΚΑ κ.ό.κ.). Αυξάνονται, 
ακόμα, η Εθνική και Ανταποδοτική σύνταξη, αλλά όχι οι επικουρικές συντάξεις

Ορισμένα παραδείγματα αύξησης των συντάξεων
• 600 € (κύρια σύνταξη) – 46,5 € (μηνιαία αύξηση)
• 700 € (κύρια σύνταξη) – 54 € (μηνιαία αύξηση)
• 800 € (κύρια σύνταξη) – 62 € (μηνιαία αύξηση)
• 900 € (κύρια σύνταξη) – 70 € (μηνιαία αύξηση)
• 1.000 € (κύρια σύνταξη) – 77,5 € (μηνιαία αύξηση)
• 1.100 € (κύρια σύνταξη) – 85,3 € (μηνιαία αύξηση)
• 1.200 € (κύρια σύνταξη) – 93 € (μηνιαία αύξηση)
• 1.300 € (κύρια σύνταξη) – 101 € (μηνιαία αύξηση)
• 1.400 € (κύρια σύνταξη) – 108,5 € (μηνιαία αύξηση)
• 1.500 € (κύρια σύνταξη) – 116 € (μηνιαία αύξηση)

Αύξηση κατώτατου μισθού

Με τη ψήφιση της τροπολογία αμέσως και πιθανότατα μέσα στην άλλη εβδομάδα θα 
σταλούν οι προσκλήσεις για την έναρξη του διαλόγου για την νέα αύξηση του κατώ-
τατου μισθού.
Η διαδικασία διαλόγου για τον κατώτατο μισθό του έτους 2023 προβλέπεται σύμφωνα 
με πληροφορίες να έχει ολοκληρωθεί έως τις 15 Μαρτίου 2023.
Ουσιαστικά με την αποστολή προσκλήσεων στους αρμόδιους επιστημονικούς φορείς 
για μελέτη και υποβολή, εκ μέρους τους, των σχετικών εκθέσεων, η οποία έγινε ξεκινά-
ει η διαδικασία για την νέα αύξηση του κατώτατου μισθού από την 1η Απριλίου 2023.

Πώς θα διαμορφωθούν οι κατώτατοι μισθοί

Με τη νέα αύξηση οι νέοι κατώτατοι μισθοί αναμένεται να διαμορφωθούν ως εξής:

• Εισαγωγικός κατώτατος μισθός: από τα 713 ευρώ θα ανέβει στα 752 ευρώ (αύξηση 39 
ευρώ)
• Κατώτατος με 1 τριετία: από τα 784 ευρώ θα ανέβει στα 827 ευρώ (αύξηση 43 ευρώ)
• Κατώτατος με 2 τριετίες: από τα 856 ευρώ θα ανέβει στα 903 ευρώ (αύξηση 47 ευρώ)
• Κατώτατος με 3 τριετίες: από τα 927 ευρώ θα ανέβει στα 978 ευρώ (αύξηση 51 ευρώ)
Η νέα αύξηση του κατώτατου μισθού αναμένεται να ευνοήσει και τους ανέργους, οι 
οποίοι σε αυτήν τη δύσκολη συγκυρία θα δουν την επιδότησή τους να αυξάνεται από 
τα 17,51 ευρώ στα 18,47 ευρώ και αυτό συνεπάγεται ότι σε μηνιαία βάση το επίδομα 
ανεργίας θα ανέβει από τα 407,25 ευρώ στα 461,82 ευρώ.

«ΤΕΛΟΣ» στην εισφορά αλληλεγγύης το 2023

Σύμφωνα με την σχετική τροπολογία για την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης 
καταργείται το άρθρο 43Α του ν.4172/2013, για όλα τα εισοδήματα που αποκτώνται 
από την 1.1.2023 και εφεξής, ενώ για το έτος 2022 θα ισχύουν οι ίδιες απαλλαγές που 
ίσχυσαν και για το έτος 2021. Αυτό σημαίνει ότι από την εισφορά αλληλεγγύης απαλ-
λάσσονται εκτός από τους μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα και όσοι αποκτούν φέτος ει-
σοδήματα από επιχειρηματική δραστηριότητα, ακίνητα, μερίσματα που θα δηλωθούν 
με την φορολογική δήλωση του 2023.

Για ποιους καταργείται το τέλος επιτηδεύματος

Το μέτρο θα είναι μόνιμο και αφορά επιτηδευματίες και μικρές επιχειρήσεις, με ακα-
θάριστα έσοδα έως 2 εκατ. ευρώ ετησίως, που αυξάνουν τον μέσο ετήσιο αριθμό εργα-
ζομένων πλήρους απασχόλησης, κατ’ ελάχιστο διάστημα τριών μηνών ετησίως, για το 
έτος που συντελείται η αύξηση

 Μονιμοποίηση της μείωσης κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες των ασφαλιστικών 
εισφορών. Μέτρο που αυξάνει το διαθέσιμο εισόδημα 2,2 εκατ. εργαζομένων, 
μειώνοντας ταυτόχρονα και το μισθολογικό βάρος για τις επιχειρήσεις. 

Τα χρηστικά της οικονομίας με τον δημοσιογράφο Παναγιώτη Κρινή

Για παράδειγμα:

Σε περίπτωση, που κάποιος άγαμος «ξοδέψει» περισσότερα από 220 ευρώ 
μηνιαίως, π.χ. 300, δεν θα πάρει 30 ευρώ επιδότηση, που είναι το 10%, αλλά 
22, το ανώτατο, δηλαδή όριο, που προβλέπει για την κατηγορία του το πρό-
γραμμα. 

Τώρα, αν κάποιος ξοδέψει λιγότερα από το πλαφόν, το «περίσσευμα» προ-
στίθεται στον επόμενο μήνα. 
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TV100-FM100, μικρές αναπτυξιακές ιστορίες

Η ακρίβεια θα κρίνει τις εκλογές

Την ώρα που η Θεσσαλονίκη ακολουθεί 
την δική της αναπτυξιακή τροχιά, με επεν-
δύσεις μεγάλων εταιρειών, επενδύσεις 
στο realestate, αύξηση της αναγνωρισιμό-
τητας στον τουρισμό και ανάδειξή της σε 
γαστρονομική πρωτεύουσα της Unesco, 
ενώ αποτελεί και  υψηλή επιλογή για τους 
ψηφιακούς νομάδες, τα δημοτικά ΜΜΕ 
θέλουν και μπορούν να είναι μέρος αυτής 
της αναπτυξιακής πορείας πάντα με πλου-
ραλισμό και πολυφωνία.

Το 2019 αναλάβαμε σε μια δύσκολη εποχή 
για τα δημοτικά ΜΜΕ την διοίκηση της Δη-
μοτικής Εταιρείας Πληροφόρησης Θεάμα-
τος και Επικοινωνίας. Ακολούθησε η επο-
χή της πανδημίας του covid-19 και σήμερα 
την εποχή της ενεργειακής κρίσης και του 
καλπάζοντος πληθωρισμού με τον FM100 
και την TV100 να υφίστανται και αυτά τις 
συνέπειες. Ωστόσο, παρά τα προβλήματα 

Το φαινόμενο της ακρίβειας άρχισε να γί-
νεται αισθητό στις αρχές του 2020 και συ-
νεχίστηκε έκτοτε με αμείωτους ρυθμούς 
ανατιμήσεων σε μία σειρά από είδη πρώ-
της ανάγκης, που σε συνδυασμό με τις τε-
ράστιες αυξήσεις στις τιμές των καυσίμων 
και της ενέργειας εκτροχίασαν τους οικο-
γενειακούς προϋπολογισμούς.

Πρωταθλήτρια στις τιμές ρεύματος προ 
επιδοτήσεων αναδείχθηκε η Ελλάδα σύμ-
φωνα με τα επίσημα στοιχεία της Eurostat 
για το 1ο εξάμηνο του 2022.Κύρια αιτία 
ήταν ηεφαρμογή έως τον Ιούλιο του 2022 
εκ μέρους των εταιρειών προμήθειας, της 
ρήτρας αναπροσαρμογής, η οποία μετέφε-
ρε 100% το ρίσκο της αγοράς στους κατα-
ναλωτές, που επωμίστηκαν το 100% των 
αυξήσεων στη χονδρεμπορική αγορά.

Με τις επιδοτήσεις και την αναστολή της 
ρήτρας αναπροσαρμογής, η μέση τιμή λια-
νικής διαμορφώθηκε εν τέλει στα 0,2305 
ευρώ/KWh, τοποθετώντας την χώρα μας 

Νίκος 
Σδούγγος
Πολιτικός επιστήμονας και 
μέλος του ΔΣ της Δημοτικής 
Εταιρείας Πληροφόρησης 
Θεάματος και Επικοινωνίας 
(TV100, FM100, FM100.6)

βρισκόμαστε σε ένα ομολογουμένως πολύ 
καλό σημείο.

Είμαι περήφανος καθώςαποτελώ μέρος 
μιας διοίκησης που στο κλείσιμο της 2ης 
ραδιοτηλεοπτικής σεζόν, πέτυχε να αλλά-
ξει την εικόνα των δημοτικών ΜΜΕ.

Στα χρόνια αυτά, μεταξύ άλλων, καταφέρα-
με σε επίπεδο υποδομών να πενταπλασιά-
σουμε τις δαπάνες για την αναβάθμιση του 
τεχνολογικού εξοπλισμού(μεταξύ άλλων, 
τα στούντιο αναβαθμίστηκαν, η παραγωγή 
έγινε πλέον HD ενώ σε λίγο καιρό θα έχου-
με μία πλήρως εκσυγχρονισμένη μονάδα 
εξωτερικών μεταδόσεων), ενώπετύχαμε να 
αντιμετωπιστεί η τρομερή έλλειψη προσω-
πικού που το 2019 αγγίζει το 45%. Στο επί-
πεδο των ραδιοτηλεοπτικών παραγωγών 
πάσης φύσεως, η αύξηση έφτασε το 80%, 
με τη συνδρομή των ανθρώπων που εργά-

στην10ηθέση.Ενώ στο ρεύμα η κατάσταση 
σε ένα βαθμό τέθηκε υπό έλεγχο,στο φυσι-
κό αέριο εξακολουθούμε να πληρώνουμε 
υψηλότερες τιμές έναντι του ευρωπαϊκού 
μέσου όρου.

Ακρίβεια στα καύσιμα καθώς η χώρα μας 
βρίσκεται στην 4ηθέση της λίστας με τις 
χώρες που έχουν την ακριβότερη βενζίνη 
για τον Δεκέμβριο του 2022, σύμφωνα με τα 
στοιχεία της https://gr.globalpetrolprices.
com/gasoline_prices/

Ακρίβεια στα τρόφιμα καθώς μια ανάσα 
από το 50% έφθασαν οι αυξήσεις τιμών σε 
σειρά βασικών τροφίμων στην Ελλάδα το 
τελευταίο 11μηνο. Σύμφωναμε στοιχεία 
της Eurostat, στην Ελλάδα καταγράφεται 
το τρίτο υψηλότερο ποσοστό, μετά τη Ρου-
μανία και την Εσθονία, δαπανών για τρό-
φιμα, ποτά και εστίαση.

Ακρίβεια και στηνστέγη, καθώς σύμφω-
να με έρευνα της ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ προκύπτει 

ζονται στα δημοτικά ΜΜΕ.

Ραδιόφωνο και τηλεόραση έκαναν ένα με-
γάλο άνοιγμα στην κοινωνία πραγματο-
ποιώντας συνεργασίες με όλους τους φο-
ρείς(πανεπιστήμια, ΚΘΒΕ, Βαφοπούλειο, 
Αντιδημαρχία Αθλητισμού, νυχτερινός 
μαραθώνιος, διευθύνσεις δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης κ.ά.). 
Την ίδια ώρα διπλασιάστηκε το κοινό στα 
socialmedia δείγμα της μεγάλης αποδοχής 
από τον κόσμο της Θεσσαλονίκης και της 
ευρύτερης περιοχής. Φυσικό αποτέλεσμα 
ήταν ο τριπλασιασμός της ακροαματικότη-
τας του FM100, με τα μηνύματα στις εκπο-
μπές του FM100 να δείχνουν την αγάπη και 
την εμπιστοσύνη τουκόσμου σε ένα ιστο-
ρικό μέσο της πόλης.

Ακόμη, στη χρονιά που πέρασε η δημοτι-
κή τηλεόραση μπήκε στην συνδρομητική 

ότι το 40% του πληθυσμού της χώρας μας 
αντιμετωπίζει στεγαστική κρίση, όταν ο 
μέσος όρος στην Ευρώπη είναι 9,2%, ενώ 
δεύτερη χώρα στην Ευρώπη είναι η Βουλ-
γαρία με 17,4%.

Η ακρίβεια πλήττει πλέον τον πυρήνα 5 
θεμελιωδών αναγκών των πολιτών, της δι-
ατροφής, της θέρμανσης, της μετακίνησης, 
της στέγασης και της ενέργειας, καθιστώ-
ντας την νούμερο ένα πρόβλημα, που θα 
κρίνει και το αποτέλεσμα των εκλογών. Η 
πολιτική αντιπαράθεση για τις υποκλοπές, 
τα σκάνδαλα, (βλ. Καιλή, Πάτσης κλπ), την 
αστυνομική βία, τις αλλαγές στα πανεπι-
στήμια, το μεταναστευτικό, κλπ. έχειμεν 
την πολιτική τηςβαρύτητα, αλλά επηρεά-
ζει πρόσκαιρα τον μέσο ψηφοφόρο,που τα 
ξεχνά όλα όταν έρχεται η ώρα να πληρώσει 
τους λογαριασμούς του νοικοκυριού του.

Αμφότεροι οι διεκδικητές της εξουσί-
ας έχουν εστιάσει στην ακρίβεια, για την 
αντιμετώπιση της οποίας η κυβέρνηση 

προτάσσοντας το διακύβευμα της σταθε-
ρότητας της οικονομίας,στην λογική της 
αυτορρύθμισης της αγοράς, χορηγεί επι-
δόματα (fuelpass, energypass, foodpass, 
καλάθι νοικοκυριού και επιδοτήσεις απευ-
θείας στους παρόχους), αντλώντας πόρους 
από ΦΠΑ και ΕΦΚ που έχουμε δημοσιονο-
μική υπεραπόδοση. 

Η αντιπολίτευση προτάσσοντας τα υπερ-
κέρδη των τραπεζών, παρόχων, διυλι-
στηρίων κλπ. προτείνει φορολόγηση των 
υπερκερδώντους, μείωση του ΕΦΚ στα 
καύσιμα και του ΦΠΑ στα τρόφιμα, αλλά 
και επιβολή πλαφόν στις τιμές στην αγορά 
ενέργειας, σύμφωνα με την πολιτική της 
Ισπανίας.

Διαφορετικές πολιτικές για το ίδιο πρό-
βλημα, με τελικό κριτή τον ψηφοφόρο και 
άγνωστη την τελική ετυμηγορία, παρά τις 
όποιες δημοσκοπικές εκτιμήσεις, καθώς 
κατά την λαϊκή παροιμία ΄΄όσα ξέρει ο 
νοικοκύρης δεν τα ξέρει ο κόσμος όλος΄΄.

Παναγιώτης 
Γεωργιάδης 
Δικηγόρος Παρ́  Αρείω 
Πάγω, Μέλους ΔΣ 
- Υπεύθυνος Δημοσίων 
σχέσεων του Ινστιτούτου 
Καταναλωτών Ν.ΙΝΚΑ.

πλατφόρμα της COSMOTETV(κανάλι 665) 
και έγινε ακόμη πιο προσβάσιμη σε ένα κοι-
νό που πλέον παρακολουθεί τηλεόραση με 
τους πλέον σύγχρονους τρόπους.

Κλείνοντας αξίζει να αναφερθεί ότι χορηγί-
ες και έσοδα έχουν πάρει μια ανοδική τρο-
χιά ακολουθώντας την μεγάλη εικόνα των 
Δημοτικών ΜΜΕ, αλλά και αντικατοπτρίζο-
ντας πλήρως την εμπιστοσύνη της επιχειρη-
ματικής κοινότητας της πόλης που δείχνει 
να συνδράμει στην μεγάλη προσπάθεια 
ανάταξης των δημοτικών ΜΜΕ.

Το 2023 μας βρίσκει με νέα εικόνα, με νέα 
γνώση, με στρατηγική, έχοντας στο επί-
κεντρο τη Θεσσαλονίκη και την Κεντρική 
Μακεδονία. Έτσι πορευτήκαμε, έτσι θα συ-
νεχίσουμε. Με γνώμονα την ενημέρωση και 
την ψυχαγωγία των δημοτών, με πυξίδα τον 
πλουραλισμό και την πολυφωνία.
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Τα τελευταία χρόνια έχουν δείξει ότι είναι 
σχετικά δύσκολο και παρακινδυνευμένο να 
κάνουμε προβλέψεις για το μέλλον και δη 
για την επόμενη μέρα της οικονομίας, τόσο 
σε εθνικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο. 
‘Όμως, και ενώ το Υπουργείο Οικονομι-
κών καλείται να κινηθεί σε ένα περιβάλλον 
έντονης ρευστότητας και με αντίρροπες 
δυνάμεις να το καθιστούν ευμετάβλητο, 
θέτει Δέκα «στοιχήματα» για το 2023 και 
την ελληνική οικονομία.

Καθώς το 2022 υπήρξε μια χρονιά αλλε-
πάλληλων κρίσεων, τόσο στο εσωτερικό 
όσο και διεθνώς, φέρνοντας την κυβέρνη-
ση αντιμέτωπη με μία σειρά προκλήσεων 
σε όλους σχεδόν τους τομείς : οικονομία, 
εθνικά θέματα, εσωτερικές αναταράξεις, το 
Μέγαρο Μαξίμου πέτυχε όχι μόνο να αντα-
πεξέλθει στους αστάθμητους παράγοντες, 
αλλά επί της ουσίας κράτησε όρθια την ελ-
ληνική κοινωνία.

Έτσι η Ελλάδα ξεκινά τη διαδρομή της στο 
2023 με ευνοϊκότερους όρους, σε σύγκριση 
με πολλές ευρωπαϊκές χώρες, καθώς τα με-
τρήσιμα αποτελέσματα που αποδεικνύουν 
με αντικειμενικότητα οι πράξεις, αποτυ-

πώνονται σε όλους σχεδόν τους βασικούς 
δείκτες:

• επενδύσεις, εξαγωγές και έσοδα από τον 
τουρισμού να ξεπερνούν κάθε προσδοκία

• παγκόσμιοι επιχειρηματικοί κολοσσοί να 
εμπιστεύονται τη χώρα και το μέλλον της.

• ψηφιακό κράτος να εξυπηρετεί τον πολί-
τη, καταργώντας τη γραφειοκρατία και δι-
ευκολύνοντας την καθημερινότητά του

• σύνορά ασφαλή και  εθνική άμυνα να θω-
ρακίζει τη χώρα

• πολιτεία να υψώνει διαρκώς αναχώματα 
υπέρ της κοινωνίας, απέναντι πότε στις συ-
νέπειες ενός πολέμου και πότε στις επιθέ-
σεις της διεθνούς ακρίβειας.

Και όλα αυτά δεν θεωρούνται αυτονόητα, 
αλλά είναι επιτεύγματα μιας Ελλάδας, και 
έγιναν πράξη χάρη στην στήριξη όλων των 
πρωτοβουλιών της από την κοινωνία, που 
ενωμένη είδε ότι με έργα και όχι λόγια, με 
αλήθεια και όχι υποσχέσεις, με δουλειά και 
όχι υπεκφυγές υλοποιείται το όραμα.

Συναντιόνταν χωρίς να γνωρίζουν ο ένας 
τον άλλον. Στο ψιλικατζίδικο της Αθανασί-
ας, στον αυλόγυρο του ναού της Αναλήψε-
ως κάθε βράδυ Ανάστασης, στην «Αθηνά» 
για μπουγάτσα τις Κυριακές, στα οπωρο-
πωλεία της Μπότσαρη τα πρωινά του Σαβ-
βάτου, ίσως στη στάση του λεωφορείου 
στην Όλγας. Τα πρωτοχρονιάτικα τραπέ-
ζια τους ίσως να ήταν σε διπλανές πολυκα-
τοικίες. Ίδια γειτονιά, ίδιες συνήθειες. Και 
όμως η ματιά τους για την πολιτική και τα 
δημόσια πράγματα είναι διαφορετική. 

Ο Περικλής παρακολουθεί τα επιτόκια δα-
νεισμού και τις τιμές των προϊόντων στα 
ράφια, με τη σκέψη του στο αν το ΠΑΣΟΚ 
θα γίνει πάλι σπουδαίο. Η Αθανασία φοβά-
ται την Τουρκία και σκέφτεται ότι μόνο μια 
ισχυρή ηγεσία που βάζει πάνω από όλα 
την πατρίδα και το έθνος μπορεί να της 
προσφέρει την ασφάλεια. 

Η Τάνια μετρά ξανά και ξανά τον μισθό της 
για να βγάλει τον μήνα και κατεβαίνει σε 

πορείες για την αύξηση του κατώτατου 
μισθού ή την οριστική καταδίκη της Χρυ-
σής Αυγής. Και ο Ανδρέας αναζητά τα ρε-
πορτάζ για τις υποκλοπές και τα γαλάζια 
σκάνδαλα, μην μπορώντας να πιστέψει 
πώς είναι δυνατόν να ψήφισε υπέρ του 
Κυριάκου Μητσοτάκη λίγα μόλις χρόνια 
πριν. Πώς θα ήταν άραγε ένα πρωτοχρο-
νιάτικο τραπέζι κάπου στην Ανάληψη με 
τους τέσσερις τους;

Σίγουρα αποκαλυπτικό. Ίσως και άβολο. 
Καθένας και καθεμιά τους θα άκουγε σί-
γουρα κάτι που δεν έχει ο ίδιος ή ίδια σκε-
φτεί. Η αποκάλυψη μιας «άλλης αλήθειας» 
ή μιας «άλλης οπτικής» θα τους ξάφνιαζε, 
όμως το πιθανότερο είναι ότι όλοι τους 
θα αμύνονταν της δικής τους αλήθειας. 
Ο Περικλής, για τα «κόκκινα δάνεια» και 
την ακρίβεια. Η Αθανασία, για τα ελληνο-
τουρκικά. Η Τάνια, για τα εργασιακά δικαι-
ώματα. Ο Ανδρέας, για τις νόμιμες και τις 
παράνομες παρακολουθήσεις πολιτικών 
αρχηγών και δημοσιογράφων. Κάποιος, 

για το πόσο ισχυρός είναι στο εξωτερικό 
ο Κυριάκος. Κάποιος άλλος, για το πόσο 
οικείος στον μέσο Έλληνα είναι ο Αλέξης. 
Και ένας τρίτος, για το πόσο έτοιμος να κυ-
βερνήσει είναι ο Ανδρουλάκης. 

Καθένας και μια άλλη αλήθεια η οποία στα 
αυτιά του περιστασιακού αντικρινού σε 
ένα πρωτοχρονιάτικο τραπέζι φαντάζει 
ένα αστείο ή ένα καλοστημένο ψέμα. Το 
τραπέζι θα έπαιρνε φωτιά, αν κάποιος από 
τους συνδαιτυμόνες περνούσε τη γραμμή 
που επιβάλλει μια γιορτινή συνεύρεση και 
τολμούσε να αμφισβητήσει την ειλικρί-
νεια του άλλου. Την επόμενη μέρα ο καθέ-
νας τους θα περιέγραφε σε κάποιον τρίτο 
του δικού του περιβάλλοντος πόσο στενές 
είναι οι παρωπίδες των «δεξιών», των «συ-
ριζαίων» ή των «πασόκων».

Και οι μέρες τους στον δρόμο για τις κάλ-
πες θα συνεχιζόταν ωσάν το τραπέζι αυτό 
να μην έγινε ποτέ. Ο Περικλής, ο 70χρονος 
συνταξιούχος εκπαιδευτικός με την τακτο-

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Πρωτοχρονιάτικα τραπέζια

«Παράγουμε» σταθερά ένα 
καλύτερο αύριο για την Ελλάδα

Σύμφωνα με τον κο Σταïκούρα, «με τη συ-
νετή δημοσιονομική πολιτική και  τη βέλ-
τιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων 
έχουμε βάλει τις βάσεις για να κατακτή-
σουμε τον κεντρικό εθνικό στόχο για το 
2023, που είναι η επίτευξη της επενδυτικής 
βαθμίδας».

Και για να φτάσουμε στον επιθυμητό στό-
χο πρέπει να συνεχίσουμε με πίστη στο 
όραμα κερδίζοντας τα «Δέκα στοιχήματα» 
που αφορούν :

-τη Δημοσιονομική σταθερή & υπεύθυνη 
διαχείριση

-την υλοποίηση αναγκαίων διαρθρωτικών 
αλλαγών

-την αποτελεσματική αξιοποίηση των πό-
ρων του Τ.Α.Α. αλλά και τη βέλτιστη εκτέ-
λεση του προγράμματος Δημοσίων Επεν-
δύσεων

-την αντιμετώπιση, με ανάλογες παρεμβά-
σεις, των οικονομικών επιπτώσεων των αλ-
λεπάλληλων κρίσεων

ποιημένη καθημερινότητά του, θα αμφιτα-
λαντευόταν μεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑ-
ΣΟΚ. Η Αθανασία, η 55χρονη ιδιοκτήτρια 
καταστήματος ψιλικών, θα προσευχόταν 
για το καλό της ΝΔ. Η Τάνια, η 30χρονη 
λογίστρια στη βιοτεχνία, θα υμνούσε τον 
Αλέξη και τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Και ο Ανδρέας, ο 40χρονος αρχιτέκτονας, 
θα αναρωτιόταν αν ήταν λάθος του να 
εγκαταλείψει το ΠΑΣΟΚ για χάρη του Κυ-
ριάκου στις κάλπες του 2019. Τα πρωτο-
χρονιάτικα τραπέζια είναι η ευκαιρία να 
αντιληφθούμε ότι δεν φοράμε όλοι τα ίδια 
γυαλιά. Απλώς είναι μόνο μια φορά τον 
χρόνο και η επόμενη πρωτοχρονιά έρχεται 
μετά τις επόμενες κάλπες. 

Το σούβλισμα του οβελία δεν μετράει, για-
τί εκεί τα κλαρίνα από το ραδιόφωνο επι-
σκιάζουν κάθε αναφορά, λιγότερο ή περισ-
σότερο πολύπλοκη, σε κόμματα, αρχηγούς 
και αποφάσεις τους. Πάει η ευκαιρία μας 
λοιπόν, πέρασε.

-τη στήριξη του διαθέσιμου εισοδήματος 
των πολιτών

-τη συνέχιση των φοροελαφρύνσεων

-την ενίσχυση της κοινωνικής στέγης και 
της κατοικίας

-την αντιμετώπιση και περιορισμό του κιν-
δύνου δημιουργίας νέου χρέους, εξαιτίας 
των εξωγενών κρίσεων

-την ενίσχυση της Εθνικής Άμυνας

-και τέλος την ενεργό συμμετοχή της χώ-
ρας, όπως γίνεται την τελευταία 3ετία, στη 
διαμόρφωση της νέας ευρωπαϊκής οικονο-
μικής αρχιτεκτονικής.

Με προσήλωση στη στρατηγική των Δέκα 
στόχων όχι μόνο διασφαλίζονται και κε-
φαλαιοποιούνται τα επιτεύγματα των 3,5 
ετών που με θυσίες και δουλειά πέτυχε η 
ελληνική κοινωνία, αλλά ισχυροποιείται η 
οικονομική προοπτική όλων των Ελλήνων 
πολιτών που θα κληθούν να αποτιμήσουν 
αυτό το έργο με τη θετική ψήφο τους το 
2023.

Γιάννης 
Παπαγεωργίου

Οικονομολόγος Msc, 
Σύμβουλος επιχειρήσεων.
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Αυτονόητο είναι ότι στην πολιτική έχουν ιδιαίτερη σημασία ακόμα και οι λεπτομέρειες – για να πούμε πώς 
ίσως είναι οι σημαντικότερες. Ειδικά στη δημόσια εικόνα του πολιτικού όπου όλες και όλοι σε προσέχουν. 
Τώρα μάλιστα που οι περιοδείες θα βρίσκονται σε πλήρη ανάπτυξη, η παρουσία των πολιτικών αρχηγών 
και κατ’ επέκταση υπουργών, υποψηφίων πολιτικών αρχηγών και κομματικών στελεχών, περνά από μι-
κροσκόπια. 

Μια ματιά στις δημόσιες εμφανίσεις των πολιτικών αρχηγών του τελευταίου διμήνου μας δίνει μια ιδέα 
από το τι θα επακολουθήσει. Η πρωτοφανής καλοκαιρία ευνόησε γενικώς στην πανσπερμία ρούχων, μα-
κριά από τα βαριά χειμωνιάτικα παλτά και μπουφάν, που προοιωνίζει τι θα δούμε την προεκλογική άνοιξη 
.
Εν αρχή ην ο πρωθυπουργός, που φροντίζει να παρουσιάζει ποικιλία ενδυμασιών. Είδαμε λοιπόν τον 
Κυριακό Μητσοτάκη να περιοδεύει φορώντας κυρίως ένα πουκάμισο, υποπτεύομαι ως δείγμα μιας υπό-
μνησης: «δεν μασάμε, δεν κρυώνουμε». Ωστόσο, η καρνταρόμπα του περιείχε και το αγαπημένο ρούχο του 
Ανδρέα Παπανδρέου και των στελεχών του ΠΑΣΟΚ των 80ς. Το μαύρο ζιβάγκο που φορούσε ο πρωθυπουρ-
γός στην περιοδεία της Τρίπολης προκάλεσε μάλιστα και σχόλιο του ΠΑΣΟΚ, που «τσίμπησε» από την… 
πρόκληση. Στη Βόρεια Ήπειρο η επίσκεψη περιείχε πουλόβερ με πουκάμισο χωρίς πανωφόρι. Δηλαδή 
δεν.. κουκουλωνόμαστε, είμαστε παντός καιρού και κλείνουμε μάτι στο Κέντρο.

Ο Αλέξης Τσίπρας, με την παθολογική αγάπη στο πουκάμισο, επέδειξε κι αυτός την αντοχή του στις και-
ρικές συνθήκες. Το πουκάμισο το είδαμε σε όλες τις βερσιόν: με σακάκι (σπανίως), μέσα από πουλοβε-
ράκι και μέσα από μπουφανάκι. Κι αυτός απέφυγε όσο μπορούσε τα πανωφόρια, καθώς στην περιοδεία 
μπαίνουμε και σε καφετερίες-καφενεία ή γραφεία, όπου πρέπει οι ψηφοφόροι να νοιώθουν εμφανισιακά 
οικειότητα. Κοινό χαρακτηριστικό του αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης και του Προέδρου της Κυ-
βέρνησης είναι ότι σχεδόν πάντα φορούν το «σκέτο» πουκάμισο με σηκωμένα μανίκια, τουτέστιν είμαστε 
έτοιμοι να πιάσουμε πηλοφόρι – μυστρί. 

Εντυπωσιακό ενδυματολογικό πλουραλισμό δείχνει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, που αν και αποφεύγει το 
σκέτο πουκάμισο (πάντα με σηκωμένα μανίκια παρακαλώ) αφού το πλαισιώνει με μπουφάν ή σακάκι, 
εντούτοις έβαλε στο «ρεπερτόριο» και γραβάτα όπως στην αγορά του Ρεθύμνου. Κι επειδή δεν ξεχνάμε 
τις… ρίζες του κινήματος, στη Βαρβάκειο λίγο πριν αλλάξει ο χρόνος ο Νίκος Ανδρουλάκλης περιόδευσε 
με ζιβάγκο, όχι θα αφήσουμε τον Κυριάκο να αλωνίζει…

Συνεπής στις εμφανίσεις του ο Δημήτρης  Κουτσούμπας, επιλέγει επισημότητα και απλότητα. Σακάκι με 
πουκάμισο, ιδανικό για μια περιοδεία εντός χώρων και έξω στον δρόμο, ποντάροντας περισσότερο στη 
σοβαρότητα, παρά στην παιχνιδιάρικη προσέγγιση του κοινού.Σακάκι και πουκάμισο προτιμά κυρίως και 
ο Κυριάκος Βελόπουλος προσθέτοντας σπανίως και τη γραβάτα όταν το απαιτεί το πρόγραμμα. Περιττό να 
πούμε ότι το σακάκι – πουκάμισο είναι ευέλικτο καθώς με την αφαίρεση του σακακιού, ο πολιτικός ανήρ 
δείχνει πιο… μάχιμος.

Πάντως πιο μάχιμος απ’ όλους ήταν ο Γιάν(ν)ης -δεν πάει το χέρι να το γράψω με ένα νι- Βαρουφάκης που 
εμφανίστηκε στην Κοζάνη με στρατιωτικού στυλ τζάκετ και φουλάρι. Επιδεικνύει μεγάλο πλουραλισμό, με 
πουκάμισα, πουλοβεράκια, ενίοτε και σακάκια, αποφεύγοντας όμως σχεδόν πάντα την γραβάτα.
Συμπερασματικά, το πρώτο μήνυμα είναι ότι μοστράρουμε νεότητα πολιτικού, λαϊκό προφίλ, σοβαροφά-
νεια και ποικιλομορφία. Το βασικό ερώτημα, αν και σε ποιο βαθμό το haute couture των πολιτικών επη-
ρεάζεται από συζύγους, μάλλον δύσκολα απαντιέται. Η αλήθεια είναι ότι η εμφάνιση περνά περισσότερο 
στο υποσυνείδητο και δεν γίνεται τόσο πολύ αντικείμενο σχολιασμού, αν και οι image makers περί άλλων 
τυρβάζουν (και ίσως επιβάλλουν) . 

Φυσικά, δεν ξεχνάμε ότι τον πολιτικό τον προσέχουμε στο στόμα και όχι στα ρούχα, πόσο μάλλον όταν το 
ελληνικό καλοκαίρι δεν θα διαρκέσει για πάντα και θα έρθουν ομπρέλες και μπουφάν, που θα κρύβουν 
δημοσίως τις ενδυματολογικές επιλογές. Έτσι κι αλλιώς, όπως τα ράσα δεν κάνουν τον παπά έτσι και το 
πουκάμισα δεν είναι πάντα επιτυχημένο «ψηφολάγνο» χαρακτήρα. 

Είναι αρκετοί αυτοί που θεωρούν πως η τεχνολογική έξαρση που παρατηρείται τα τε-
λευταία χρόνια και περιγράφεται ως 4η Βιομηχανική Επανάσταση αφορά αποκλειστικά 
και μόνο τη βιομηχανία. Κι αυτό είναι ένα μεγάλο λάθος. Διότι η τεχνολογική επανά-
σταση που βιώνουμε τα τελευταία δύο χρόνια έχει επιπτώσεις σε όλο το φάσμα της 
κοινωνικής και οικονομικής ζωής. Πόσο μάλλον στην επιχειρηματικότητα. Τεχνολογίες 
όπως η τεχνητή νοημοσύνη, το διαδίκτυο των πραγμάτων και η τρισδιάστατη εκτύ-
πωση αλλάζουν τα επιχειρηματικά μοντέλα πάνω στα οποία στηρίζονται ολόκληροι 
κλάδοι εδώ και δεκαετίες.  Οι επιχειρήσεις αναγκάζονται να επαναπροσδιορίσουν τη 
στρατηγική τους. Εμπορικές επιχειρήσεις, παραγωγικές βιομηχανίες, εταιρίες παροχής 
υπηρεσιών· όλες θα χρειαστεί να  προσαρμοστούν στον ψηφιακό μετασχηματισμό, σε 
κάποια βαθμό. Και πώς θα μπορούσε να γίνει αλλιώς, από τη στιγμή που ένα μεγάλο 
μέρος της ζωής μας έχει αποκτήσει ψηφιακή υπόσταση;

Η τεχνολογία εξελίσσεται με φρενήρεις ρυθμούς έχοντας όλο και μεγαλύτερο αποτύ-
πωμα στην παγκόσμια οικονομία και τη διεθνή επιχειρηματικότητα. Μέσω αυτής αλ-
λάζουν τα παραγωγικά μοντέλα, τα logistics και οι διεθνείς μεταφορές, η επικοινωνία 
και οι προτιμήσεις των πελατών αλλά και των συνεργατών, το μίγμα μάρκετινγκ, η 
διαφάνεια μεταξύ των συναλλαγών, τα χρηματοοικονομικά μοντέλα και η λειτουργία 
των τραπεζών, καθώς και πολλές ακόμη εσωτερικές και εξωτερικές παράμετροι που 
δημιουργούν νέα δεδομένα στο επιχειρείν.  Όταν μάλιστα αναφερόμαστε σε εξαγωγικό 
επιχειρείν, τότε τα παραπάνω αποκτούν ακόμη μεγαλύτερη σημασία, καθώς ο ψηφια-
κός κόσμος-όπως και οι επιχειρήσεις με διεθνή δραστηριότητα- δεν γνωρίζει αποστά-
σεις. Οι επιχειρήσεις που έχουν διεθνή προσανατολισμό είναι αυτές που μπορούν (και 
πρέπει) να αξιοποιήσουν πρώτες τις νέες τεχνολογίες. Από εκεί ξεκινάει ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός. 

Τι είναι όμως ο ψηφιακός μετασχηματισμός; Αν πρέπει να δώσουμε έναν ορισμό, θα 
λέγαμε ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός περιέχει όλες τις μεταβολές που προσαρμό-
ζει μια επιχείρηση για να αξιοποιήσει τα οφέλη που της δίνουν οι καινούριες μορφές 
τεχνολογίας, το διαδίκτυο και τα ψηφιακά μέσα. Πρόκειται για μια αδιάκοπη πορεία 
που προσφέρει νέες δυνατότητες στις επιχειρήσεις, αλλά προϋποθέτει τις κατάλληλες 
δεξιότητες, υποδομές και βέβαια τη σωστή εκπαίδευση. Ο τομέας των εξαγωγών απαι-
τεί την κατάλληλη ψηφιακή στρατηγική για να βελτιώσει την απόδοση των πωλήσεων, 
το σχεδιασμό των προϊόντων και υπηρεσιών, αλλά και την ανάπτυξη των επιχειρήσε-
ων στις διεθνείς αγορές. Για να επιτευχθεί αυτό πρέπει να υπάρχει ένας επιτυχημένος 
συνδυασμός ψηφιακών εργαλείων που θα οδηγήσει στη δημιουργία ανταγωνιστικών 
πλεονεκτημάτων.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε όμως ότι η προσαρμογή στα νέα δεδομένα που διαμορφώνονται 
από την τεχνολογική πρόοδο δεν αφορά αποκλειστικά και μόνο στη βιωσιμότητα των 
επιχειρήσεων. Αντίθετα, η αλλαγή αυτή πυροδοτεί πολλές επιχειρηματικές ευκαιρίες. 
Σταδιακά, θα βλέπουμε καινοτομίες που θα βασίζονται σε νέες τεχνολογίες να αλλά-
ζουν καθολικά ολόκληρους κλάδους, η λεγόμενη ριζική καινοτομία. Πολλές επιχειρή-
σεις θα αναγκαστούν να κάνουν «πίβοτ». Οι εργαζόμενοι θα πρέπει να εκπαιδευτούν 
και να καταρτιστούν σε ψηφιακές δεξιότητες. Όλα αυτά αποδεικνύουν το πόσο ση-
μαντικό είναι για την Ελλάδα να προσαρμοστεί γρήγορα στις επιταγές της 4ης Βιομη-
χανικής Επανάστασης. Εργαζόμενοι και επιχειρήσεις.  Πολίτες, τοπική αυτοδιοίκηση 
και κράτος. Θεωρώ πως τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικά βήματα προόδου 
με τη βίβλο του ψηφιακού μετασχηματισμού και τις επενδύσεις έντασης τεχνολογίας 
που έχουμε προσελκύσει, αλλά ο δρόμος είναι μακρύς.  Πρέπει να αναγνωρίσουμε τις 
ευκαιρίες της ψηφιοποίησης και να γίνουμε κοινωνοί αυτού του εγχειρήματος. Η 4η 
Βιομηχανική Επανάσταση ξεκινάει από εμάς τους ίδιους.

Συμεών 
Διαμαντίδης
Πρόεδρος ΣΕΒΕ

Τα «ψηφολάγνα» υποκάμισαH ψηφιακή μετάβαση των επιχειρήσεων 
και η 4η βιομηχανική επανάσταση 

Δημήτρης 
Αθανασόπουλος
Δημοσιογράφος



Μαζική Αποστολή SMS
με Ενιαία Χρέωση & Φορητότητα 

Διαθέσιμα πακέτα & πληροφορίες

www.sms-marketing.gr
T: 2310 231 557

Μαζικά μηνύματα Viber
Μόνο με 0,021€/παραδομένο μήνυμα

Αποστείλτε Διαφημιστικά SMS, για να
ενημερώσετε τους πελάτες σας για:

Ποσότητα SMS

Στις τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α

250
500
1.000
2.000
5.000
10.000
20.000

9€
18€
36€
72€
175€
340€
660€

Κόστος

Προσφορές

Events

Να τους ευχηθείτε για τις Εορτές

Άμεσα
Οικονομικά
Στοχευμένα

 προς όλα τα δίκτυα


